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A KÖZVÉLEMÉNYKUTATÁS CÉLKITŰZÉSEI

A Központi Statisztikai Hivatal Népességtudományi Kutató Intézetének vizsgálatai között j e ­

lentősek a népesedéspolitikai intézkedések hatásával és tudományos m egalapozásával kapcsolatos ku­

tatások. A népesedési helyzet kérdéseit komplex módon elem ző term ékenységi és családtervezési 
vizsgálatok sorába szervesen  illeszkedik a népesedéspolitikai kérdésekkel kapcsolatos közvélem ény­

kutatói vizsgálat. Az ország  valamennyi m egyéjére kiterjedő felvétel során a kikérdezést végző védő­

nők mintegy 2 000 véletlenszerűen kiválasztott háztartást kerestek fel, s kérdőivet töltöttek ki minden 
18-55 év közötti nővel és 18-60 év közötti férfival. A mintába került szem élyek száma 3 837.

A felvétel alapját képező kérdőivet a kutatás fő célkitűzéseinek m egfelelően alakitottuk ki, 

középpontba állítva a M inisztertanács 1973. őszén hozott intézkedéseit. A családtervezéssel, a köz­
vélem ény által ideálisnak tartott gyerm ekszám m al kapcsolatos kérdések kialakításánál szem  előtt 

tartottuk, hogy a kapott eredmények összehasonlíthatóak legyenek korábbi, hasonló témakörű, de 
más mintasokaságot fe lö le lő  vizsgálataink során nyert tapasztalatokkal is.

A kérdőív szerkezete a következő volt:

A 32 vélem énykérdést tartalm azó kérdőív három , egym ástól elkülönülő fejezetet tartalm az. 
Az első fejezet a kisgyerm ekes anyák háztartáson kívüli foglalkoztatásával kapcsolatos vélemények 
iránt érdeklődik, vizsgálva ezen belül, hogy ha a kisgyerm ekes anyák háztartásában maradása anya­
gilag, gazdaságilag megoldható lenne, a közvélem ény szerint inkább a z -e  a kívánatos, hogy "otthon 
maradjanak", vagy pedig úgy vélekedik-e a többség, hogy a nőket nem elégítheti ki a háztartás, m ég 
akkor sem, ha kisebb gyerm ekei vannak. Ugyanezt a problém át a gyerm ek szem pontjából felvetve az 
iránt is érdeklődünk: a gyerm ek egyes életszakaszaiban a vélemények szerint az otthoni, vagy pedig 

a közösségi n evelés-e  a m egfelelőbb szám ára.

A kérdőív második fejezete zömében a családtervezési vizsgálatokból ism ert, un. "g y e r - 
m ekszám kérdéseket" tartalm azza, amelyek segítségével a család nagyságáról alkotott nézeteket i s ­

merhetjük m eg. A sokgyerm ekes un. nagycsaládok gyerm ekszám ára egy olyan kérdéssel együtt k ér­
deztünk rá, am ely a sokgyerm ekes családok iránti pozitív, illetve negatív beállítódásokat is figyelem ­
be vesz i. Az ideális gyerm ekszám ra vonatkozó kérdésünk öt kérdésből álló kérdéssorozat: a vá lasz­
adó saját anyagi helyzetéhez, lakáshelyzetéhez viszonyított ideálisnak tartott gyerm ekszám ra és a 
családokban általában (anyagi és lakáskörülményektől függetlenül) ideálisnak tartott gyerm ekszám ra 

vonatkozó kérdések után az általában három gyermeket ideálisnak tartók vélem ényét külön is v iz s ­
gáltuk abból a szem pontból, hogy azok.hogyan oszlanak m eg a két-három , illetve a három -négy gy er­
meket ideálisnak tartók között, s végül az iránt érdeklődtünk, hogy vannak-e, s ha igen, milyen v é ­
lekedések vannak az állam i szervek által kívánatosnak tartott, családonkénti gyerm ekszám ról. A
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kérdőív e fejezetében foglalkozunk azzal a kérdéssel is , hogy a közvélem ény szerint milyen m otívu­
mok alapján döntenek a házaspárok arról, hogy a m eglévőnél legyen-e eggyel több gyermekük, vagy 

ne legyen.

Végül a kérdőív harmadik fejezete a családdal kapcsolatos állami intézkedéseket k isérő v é ­
lemények feltárását cé lzó  kérdéseket tartalm azza. Ezen belül vizonyos, m inimális dem ográfiai i s ­
meretek iránt is érdeklődünk (születések szám a), továbbá részletesebben az egyes, konkrét intéz­

kedések fogadtatásáról (családi pótlék, gyerm ekgondozási segély, szülési segély összegének fe lem e­
lése , a terhességm egszakitásra vonatkozó rendelkezések, a modern fogamzásgátlók hozzáférhetővé 
tétele, a fiatalok szexuális felvilágosításával kapcsolatos problémák, s tb .). Külön kérdésblokkot 
szerepeltettünk e fejezeten belül arra vonatkozóan, hogy a közvélem ény szerint - függetlenül a leg ­

utóbbi, konkrét állami intézkedésektől - milyen tényezők azok, amelyek alkalmas eszközei lehetné­
nek a gyerm ekvállalási kedv ösztönzésének.
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I. VÉLEMÉNYEK AZ 1973. ŐSZÉN HOZOTT INTÉZKEDÉSEKRŐL

1 . Ismeretek a születések számának alakulásáról

Általánosságban azt tapasztaltuk, hogy a válaszadók nagy többsége pozitívan fogadja az á l­
lam népesedési helyzetünk kedvezőbbé tétele céljából hozott intézkedéseit.

Az utóbbi évek alacsony születési arányszáma a lakosság döntő többségében tudatosult: a 

m egkérdezettek 61,3 %-a adta azt a választ, hogy a születések száma kevesebb, mint amennyi k ivá- 

natos lenne, 13, 8 %  szerint m egfelelő mértékben alakult a születések szám a, 3, 5 % szerint több 

csecsem ő születik, mint amennyi kivánatos. (A válaszadók 21,4  %-a nem tudott véleményt alkotni 

e rrő l a kérdésről. )

Elgondolkoztató, hogy m ig a tömegkom munikációs eszközök m egfelelően tájékoztatták a köz­
véleményt a term ékenység kedvezőtlen alakulásának főbb vonásairól, mennyire nem vált ism ertté a 
lakosság szám ára a term ékenységi helyzet szám szerű alakulása, holott ez- a stabil vélemények kiala­

kítása szem pontjából feltétlenül fontos lennte.

Ugyanis, ha a vélemények m ellett azt is  figyelem be vesszük, milyen ism eretekkel rendel­
keznek a válaszadók a születések tényleges szám áról, akkor azt találjuk, hogy a vélemények m egle­
hetősen inform álatlanok. Azok aránya, akik m eg sem tudták kíséreln i, hogy jó l-r o s sz u l m egbecsü l­
jék a születések tényleges számát, 66,9 % volt. A megkérdezettek 16,3%  ugy gondolta, hogy a szü­
letések évi száma 100 ezer alatt van, 5, 3 % szerint több, mint 200 ezer csecsem ő születik évente. 
Mindössze 11,5 % volt azok aránya, kik hozzávetőlegesen elfogadhatóan becsülték a születések szá ­

mát, s ezt 100-200 ezer között jelölték m eg. A magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők ism eretei 
is csak alig haladták m eg az átlagot.

A m egkérdezettek 55, 6 %-a szerint az állami szervek jelen leg a szükségesnek m egfelelő 

mértékben foglalkoznak a születések szám ával, 26, 0 %-a úgy látja, hogy a szükségesnél többet fog ­
lalkoznak ezzel a kérdéssel, 9, 6 %-a annak adott hangot, hogy a jelenleginél is többet kellene fogla l­

koznia az államnak a születésszám  alakulásával, 9,1 %-a pedig nem tudott vélem ényt alkotni e rrő l. 

Az állami szervek ilyen irányú tevékenységéről a községi lakosok kevésbé tudnak képet alkotni, mint 
a városiak, és ugyanez volt je llem ző  a segédmunkásokra, illetve a m ezőgazdasági fizikai foglalkozá­
súakra is.
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2. A népesedéspolitikai intézkedések ismerete

A  megkérdezettek az intézkedések ism eretében igen tájékozottnak bizonyultak, 7 % volt azok 
aránya, akik egyáltalában nem hallottak az uj rendelkezésekről. A községi lakosok között valam ivel 

magasabb volt a tájékozatlanok aránya (9 ,3 % ) mint a városokban (4 ,4 % ) és Budapesten (3 ,1 % ).

Azoktól, akik hallottak az uj intézkedésekről, azt is megkérdeztük: tudomásuk szerint mi 
ezeknek a lényege. A válaszadók leginformáltabbnak a pénzügyi juttatások ism eretében bizonyultak, 
átlagosan 75 %-uk hallott a családi pótlék, a gyerm ekgondozási segély és az anyasági segély ö s s z e ­
gének fe lem eléséről.

Az intézkedések közül legtöbben - a megkérdezettek 81,8%-a - a családi pótlék felem elését 

említették, ezután a sorrend a következőképpen alakult: 2. A  gyerm ekgondozási segély összegének 

felem elése (70,5 %); 3. Az anyasági segély összegének felem elése (5 8 ,0 % ); 4. A terhességm egsza- 

kitásra vonatkozó rendelkezések (32 , 4%) ;  5. A  kisgyerm ekes anyák pótszabadsága (2 7 ,7 % ); 6. 
6 éves korig  a gyermek betegsége esetén táppénz biztosítása (22, 9 %); 7. A nők, a gyerm ekes csa ­
ládok nagyobb m egbecsülése (22 ,2% ); 8. A nők egészségének védelm e, a fogam zásgátló eszközök 
könnyebb hozzáférhetővé tétele (20 ,8% ); 9. Egyéb (1 1 ,2 % ). (Ezen belül leggyakrabban a népesedés- 
politikai határozat után rövid időn belül hozott, a többgyerm ekes családok soron kivüli lakásjuttatásá­

val kapcsolatos rendelkezést emlitették. )

3. Vélemények a felemelt összegű családi pótlék, gyermekgondozási segély 
és az anyasági segély rendezéséről

A felem elt összegű családi pótlék, gyerm ekgondozási segély és az anyasági segély rende­

zésérő l vallott vélemények alapján megállapítható volt, hogy a családi pótlék a megkérdezettek átla­
gosan mintegy 65 %-a szerint ösztönzi a gyerm ekvállalási kedvet. Érdekes, hogy a gyerm ekkel ren ­

delkezők között magasabb az aránya azoknak, akik a családi pótlékot nem tartják ösztönzőnek, mint 
a gyermektelenek között. A 14 éven aluli gyermeket nevelő szülők 5 6 %-a szerint például a családi 
pótlék sem m iféle formában nem ösztönöz a gyermek vállalására.

Azok nagy többsége is , akik nem tagadják a családi pótlék ösztönző voltát; bizonyos válto­
zásokat tart szükségesnek a jelenlegi rendszerhez képest. Ilyen javasolt változás, hogy az első  gyer­
mek után is  fizessenek, em eljék fel az összeget, illetve hogy megállapításánál szociá lis  szem ponto­
kat is vegyenek figyelem be oly módon, hogy az alacsonyabb jövedelem -kategóriákba tartozók nagyobb 

anyagi támogatásban részesüljenek.

A gyermekgondozási segélyt a válaszadók 79 %-a tartja hatékony eszköznek a gyerm ekszü­
lések számának n övelésére. Az állami juttatások e form ájánál is bizonyos m ódosításokat javasolnak, 
mint a segély összegének felem elését, illetve, hogy a segélyt az anya fizetésének százalékában á lla ­
pítsák meg, ami lehetővé tenné a magasabb jövedelem m el rendelkező anyáknak, hogy kisgyerm ekü­
ket 3 éves korukig otthon nevelhessék.

Az anyasági segély érvényben lévő rendszerével a megkérdezettek döntő többsége (89% ) 
egyet ért, mintegy 8 % azok aránya, akik a jelen leg fizetett 2 500. - F t-ot alacsonynak Ítélik. A csa ­

14



ládi pótlékot és a gyerm ekgondozási segélyt tehát a kérdezettek többsége a gyerm ekvállalási kedv 
ösztönzőjének tartja. Hogy m ilyen mértékűnek Ítélik m eg ezek tényleges szerepét, arról akkor ka­
punk csak reá lis képet, ha azt vizsgáljuk: hol helyezkedik el a családi pótlék és a gyerm ekgondozási 
segély a közvélem ény által ösztönzőnek tartott egyéb állami juttatások fontossági rangsorában, e kér­

désre a későbbiekben visszatérünk.

4. V élem ények a terhességm egszakitássa l kapcsolatos u j rendelkezésekrő l

A művi abortuszok engedélyezését korlátozó határozattal a véleménnyel rendelkezők döntő 
többsége (60 %) egyetért. 20 % azok aránya, akik szükségesnek tartották ugyan az 1956-1973 között 
érvényben lévő szabályozási rendelet felülbírálását, az uj intézkedéseket azonban túl szigorúnak tart­

ják. Fenntartásaikat a következő indokokra alapozzák: a művi beavatkozás térítési összege nagyon
magas; nem helyes, hogy három gyermeket minden családnak "vállalni k e ll"; túl magas az életkor­
határ. Az abortusz feltételek nélküli engedélyezését kívánók ("mindenkinek magánügye") és a teljes 
abortusz tilalom m ellett lándzsát törők aránya (erkölcsi és egészségügyi okok) nagyjából azonos 
8 -9 % . Feltűnően magas volt a kérdésre válaszolni nem tudók aránya, átlagosan 16% . (A községi 
lakosok között ez valam ivel magasabb (19% ); budapesti lakosoknál pedig alacsonyabb, mintegy 11% ).

Az alapvető m egoszlások részletesebb, nem, életkor, lakóhely, foglalkozás, társadalm i
*

státus és életben lévő gyerm ekszám  szerinti elem zése során az alábbi eltérések mutatkoznak:

Gyakori, hogy egy -egy csupán a m egkérdezett szem élyére je llem ző társadalm i-dem ográ­
fiai mutató (mint pl. a foglalkozás) ö n m a g á b a n  még nem határozza meg a véleményeket, sőt e lő ­
fordul, hogy a család életm ódjától függően (am elyet többek között a házastárs foglalkozása, a jövede­
lem  színvonala is alakit) a kérdezett véleménye jobban hasonlít más társadalm i osztályok, rétegek 
vélem ényéhez, mint a saját osztályához, rétegéhez. Ez term észetes következménye annak, hogy a 
véleményalkotás általában az életmód alakulásának, színvonalának szám os elem ét e g y ü t t e s e n  b e ­
folyásolja. A vélemények elem zésénél egy - korábbi szociológ ia i vizsgálatokban, közvéleménykuta­
tásokban m ár kipróbált, attól kismértékben eltérő - mutató használatát is bevezettük, am ely a család 
életmódját m eghatározó néhány tényező együttes hatását is  képes figyelem be venni. A mutató képzé­
sénél a férj (családfő) foglalkozásából kiindulva öt csoportot (réteget) alakítottunk ki. Az e lső  cso ­
portba a vezető állású, illetve értelm iségi foglalkozású családfők kerültek. A második csoportba so ­
roltuk a fe lső  szintű vezetőket, illetve a szakalkalmazottakat. A harmadik csoportot az irodai dolgo­
zó, a szakképzett szolgáltatási dolgozó, illetve a szakmunkás családfők képezték. Negyedik csoportba 
kerültek a betanított munkások és a szakképzett m ezőgazdasági fizikai dolgozók, végül az ötödik cso ­
portba a segédmunkások, illetve a szakképzetlen m ezőgazdasági fizikai dolgozók.

A csoportokba sorolás járulékos kritérium ai a fe leség  foglalkozása és a családokban egy fő­
re jutó jövedelem  voltak. E két járulékos kritérium  megváltoztathatta a besorolást, igy pl. ha a har­
madik csoportba sorolt, szakmunkásként dolgozó férj és fe leség esetében a család jövedelm e m eg­
haladta az egy főre jutó 2 000 F t-ot, az illető családtagokat "átsoroltuk" a második csoportba.

A továbbiakban e csoportokat sorrendben a következő elnevezésekkel említjük: fe lső , fe lső ­
közép, középső, a lsó-közép és a lsó társadalm i státus.

(Megjegyezzük, hogy tapasztalataink szerint a társadalm i státus esetenként jobban magya­
rázza a vélem ényeltéréseket, mint a foglalkozás vagy a jövedelm i színvonal általában, ezért úgy v é l­
jük, indokolt lenne egy hasonló elveken alapuló, a szociológia i és statisztikai követelményeknek min­
den szempontból m egfelelő, komplex mutató kidolgozása. )
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- A  35 évnél idősebbek általában merevebbek az abortusz engedélyezését illetően mint a 
fiatalabb korosztályhoz tartozók. Különösen erős ez a tendencia a férfiaknál, ahol a 35 év felettiek 

átlag 12 %-a szerint egyáltalában nem kellene megengedni a terhesség művi m egszakítását. Ugyan­
akkor a 35 éven felüli korosztálynál a legmagasabb a korlátozásokkal egyetértők aránya is , a nőknél 
nem számottevően nagyobb, mint a férfiaknál. A fiatalabb, 35 éven aluli korcsoportok jelentősebb 
része vitatja az uj intézkedések szükségességét, ugyanakkor közöttük találjuk nagyobb arányban azo­
kat is, akik túl szigorúnak tartják az életbeléptetett módosításokat. A m egkérdezett férfiak szé lső sé ­

gesebb m agatartására utal, hogy mig közöttük találtuk legnagyobb százalékban a művi abortusz fe lté ­

tel nélküli ellenzőit,ugyanakkor a férfiak, s azon belül elsősorban a 35 évnél fiatalabbak korcsop ort­

ja iból kerülnek ki a terhességm egszakitás feltétel nélküli engedélyezésével egyetértők is (mintegy 

10 -11 % ).

- A vélemények lakóhely szerinti m egoszlása érthető módon a községi lakosok m erevebb, 

konzervatívabb álláspontját tükrözi, az abortusz ellenzői itt 11 %-ot képviselnek, szem ben a buda­
pesti lakosok 3%-ával. Az intézkedéseket helyeslők aránya, m ely a válaszok döntő többségét je len ­
tette, Budapesten, városokban és községekben gyakorlatilag azonos volt, eltérések a korlátozásokat 
túl szigorúnak m egitélők, illetve a rendelkezések meghozatalát ellenzőknél mutatkoztak. Budapesten 
a községekhez viszonyítva, mintegy kétszer annyian mondták, hogy a korlátozásokra nem volt szük­
ség, valamint magasabb volt közöttük a fenntartásokkal egyetértők aránya is .

- A terhességm egszakitás uj rendjével kapcsolatos állásfoglalásokat a m egkérdezett társa ­
dalmi státusa szerint vizsgálva az adatok szoros  korrelációra  utalnak. Szignifikáns a kapcsolat a 
társadalmi státushoz tartozás és az abortusz engedélyezését betiltani kívánók állásfoglalása között. 
Az alsó státushoz tartozók közül több mint ötször annyian (13 ,6% ) nyilvánítottak ilyen véleményt, 

mint a fe lső  státushoz tartozók (2 ,6 % ), Hasonló, de ellentétes irányú összefüggést tapasztalunk a 
társadalmi státus és a korlátozásokat szükségtelennek itélők véleményének m egoszlása között. A  fel­

ső státusuaknak 11,2%-a van ezen az állásponton, m ig az a lsó  státusba tartozóknál ez az arány csak 

6 ,9 % . Azonos irányú, de kisebb eltéréseket tartalm azó kapcsolat állapítható meg az intézkedéseket 
túl szigorúnak tartó vélem ény és a társadalm i státus között is .

A válaszokat foglalkozási csoportok szerint elem ezve megállapíthatjuk, hogy az ott mutat­
kozó összefüggések és tendenciák alapvetően megegyeznek a társadalm i státus szerinti elem zésnél 

tapasztaltakkal.

5. A  csa lád tervezési m ódszerek iránti attitűdök és a m odem , orá lis fogam zásgátló
eszközökrő l a lkotott vélem ények

A  tudatos családtervezés m ódszereivel kapcsolatos attitűdöket többféleképpen igyekeztünk 
m egvizsgálni. E gyrészt azt kutattuk, milyen mértékben értenek egyet a megkérdezettek azzal az ál­
lásponttal, hogy nem helyes a gyermekek számát "m esterséges m ódszerekkel" befolyásoln i, m ás­
részt a rról érdeklődtünk, milyen mértékben értenek egyet azzal, hogy a fogam zásgátló m ódszerek 
következtében a fe leség  akkor legyen csak terhes, amikor azt előre eltervezi. Konzekvens vélem ény­
nyel rendelkezőnek azokat neveztük, akik az egyik állásponttal egyetértettek, a másik álláspontot pe­
dig elvetették. Az egész mintára vonatkozóan a következő adatokat kaptuk:
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Az állásfoglalások településnagyság szerint eltérően oszlottak meg, a városiak között na­

gyobb a fogam zásgátló m ódszerek alkalmazása mellett állásfoglalók aránya, mint a községi lakosok 

között.

Ezt mutatják az alábbi adatsorok:

"Nem helyes a gyermekek számát mesterséges módszerekkel befolyásolni"

"Azért érdemes fogamzásgátló módszereket alkalmazni, mert igy el lehet érni, 
hogy a feleség akkor legyen terhes, amikor eltervezi"

A tudatos családtervezés, a különböző terhességm egelőző m ódszerek iránti pozitiv attitűdök 
tehát a megkérdezettek igen nagy többségét jellem zik . Érdeklődésünket em ellett kiterjesztettük annak 
vizsgálatára is , hogy a modern, orá lis  fogam zásgátló eszközök elterjesztését, könnyebb hozzáférhe­
tőségét cé lzó  intézkedések fogadtatása mennyire volt kedvező a válaszadók különböző rétegeiben. 
(Erre vonatkozó kérdésünket a mintában szereplő férfiaknak is feltettük, hangsúlyozva számukra, 
hogy a kérdés házastársukra, illetve partnerükre vonatkozik. )E rre  vonatkozó kérdésünkről az összes
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m egkérdezett 57 %-a tudott véleményt alkotni, s 43 % azok aránya, akik "nem érintettek" a modern, 

orá lis  fogamzásgátlók kérdésében (nem szoktak védekezni, nincsen véleményük a fogam zásgátló mód­
szerekről). A kérdésben érintettek aránya a nők körében érthetően magasabb. (Nőknél 60 %, férfiak ­

nál 54, 2 %. )

Jelentős különbségek vannak a válaszadók életkora szerint: a 45 éven felüli férfiak 37,7 %-a, 
s a nők 29,1 %-a tudott csak véleményt alkotni, a "legintenzivebb" véleményalkotók a 25-34 év közötti 
nők (80, 6 %) és férfiak (70, 4 %).

A férfiak 33 %-a, a nők 39 %-a nyilatkozott úgy, hogy az orá lis fogam zásgátlók e lterjeszté ­

sére vonatkozó intézkedés p o z i t i v a n  érintette őket: a 25-34 évesek körében ezek aránya lényege­
sen magasabb: a férfiak 49, 2 %-a, a nők 56, 6 %-a .adott ilyen értelmű választ. Az átlagosnál m aga­

sabb a pozitivan érintettek aránya a szellem i foglalkozású, illetve magasabb iskolai végzettségű, vá­
ros i lakosok között is.

A pozitivan érintettek körében azok voltak legtöbben, akik eddig is tablettát alkalmaztak, de 
m ost könnyebben jutnak hozzá, mint korábban. Legfiatalabb válaszadóink többsége (a 18-24 év közöt­

ti nők és férfiak 24, 0 %-a) az intézkedések következtében határozta el, hogy a jövőben védekezni k i- 

ván. A 45 évesnél fiatalabbak átlagosan 8-9 % közötti aránya mondotta azt, hogy eddig más m ódsze­
rekkel védekezett, de m ost át szeretne térni orá lis  fogamzásgátlók alkalm azására.

A megkérdezettek 21, 3 %-a véleménynyilvánítása során nem je lezte , hogy az intézkedés 
szem ély szerint pozitivan érintette őt. Többségüknél ennek az az oka, hogy más módon szoktak véde­
kezni (ez inkább az alacsonyabb végzettségű, fizikai foglalkozású, községi lakosok álláspontja), ille t­

ve eddig is könnyen hozzá jutottak orális fogam zásgátlókhoz. (E lehetőségeikről elsősorban az érte l­
m iségi foglalkozásúak, illetve egyetemi végzettséggel rendelkezők számolhattak be.) A férfiak 6,0 %-a, 
a nők 4, 9 %-a kifejezetten ellenzi az orális fogam zásgátlók használatát, az e véleményen lévők ará ­
nya az életkor em elkedésével nő.

Adataink szerint összefüggés van a modern, orá lis  fogam zásgátlók e lterjesztését cé lzó  in­
tézkedés és a művi abortuszok engedélyezésével kapcsolatos rendekezések m egítélése között.

Azok körében, akik az abortusz engedélyezésére vonatkozó rendelkezést szükségtelennek, 
vagy túl szigorúnak találták, az átlagosnál nagyobb mértékű azoknak a nőknek az aránya, akiket po­
zitivan érintett a modern fogamzásgátlók könnyebb hozzáférhetősége így például az abortuszra vonat­
kozó rendelkezéseket túl szigorúnak ta -tó  nők 52 %-a érzi úgy, hogy e m egszoritásokat a modern 
fogam zásgátló eszközök hozzáférhetővé tétele kompenzálja.

A modern, orá lis fogamzásgátlók elterjesztésében pozitivan érintettek aránya azoknál a 
nőknél a legkisebb, akik szerint egyáltalán nem kellene engedélyezni a művi abortuszt. E szé lsősé ­
ges álláspontot magukénak vallók között azok vannak legtöbben, akik a modern fogam zásgátló eszkö­
zök alkalmazását is kifejezetten ellenzik. E mindenképpen kisebbséget jelentő réteg feltehetően a 
családtervezéssel szemben általában elutasitó attitűdökkel rendelkezik, s körükben jelentkezik leg ­
sűrűbben az az állásfoglalás, hogy "nem helyes m esterségesen befolyásolni a születendő gyermekek 
szám át".
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6, Vélemények a fiatalok szexuális felvilágosításáról

A zzal, hogy a fiatalokat meghatározott életkorban szexuális felvilágositásban kell ré s z e s í­

teni, lényegében mindenki egyetért, az összes  válaszadó 1 ,9%-a gondolja csakúgy, hogy erre  nin­

csen szükség. Ezzel az állásponttal az átlagosnál valam ivel gyakrabban találkozunk a nem m ezőgaz­
dasági fizikai foglalkozású férfiak körében.

Egységes a közvélem ény a szexuális felvilágosítás fe lső  életkorának m egjelölésében is : a 

válaszadók mintegy 90 %-a szerint a lányokat legkésőbb 14, a fiukat pedig legkésőbb 16 éves korukig 

kell felvilágosítani. Abban azonban már megoszlanak a vélemények, hogy a szexuális felvilágosítás 

a fiuk és a lányok szám ára azonos, vagy eltérő életkorban szükséges-e . A kérdezettek 55,4  %-a azt 
látná célszerűnek, ha a lányok fiatalabb életkorban kapnának felvilágosítást, mint a fiuk. Ezen belül 

legtöbben am ellett szavaztak, hogy a fiukat 13-14 éves korban, a leányokat pedig 12 éves korig kell 
felvilágositásban részesíten i, általában ez a vélem ény a legelterjedtebb. A  42, 6 % -os arányt képvi­
selő "ellentábor" a mindkét nem azonos életkorban történő felvilágosítását tartaná célszerűnek. Ez 
az állásfoglalás mindenekelőtt a budapesti lakosokat, továbbá az értelm iségi és egyéb szellem i fog ­

lalkozásúakat je llem zi, akik körében - a közvélem ény egészétől eltérően -  a fiuk és leányok azonos, 

mégpedig 12 éves korukig történő felvilágosítása a leggyakoribb vélem ény.

A szexuális felvilágosítás a válaszadók 49,5%-a szerint a szülő, 2 ,2  %-a szerint az egész­
ségügyi szervek, 9 ,1 %  szerint az iskola, 15,8  % szerint a szülők és az iskola feladata. A nők álta­
lában nagyobb fontosságot tulajdonítanak a szülők szerepének, mint a férfiak. A m ezőgazdasági f iz i ­
kai foglalkozásúak, illetve a községi lakosok minden más foglalkozási csoportnál gyakrabban em lítet­
ték azt a véleményt, hogy a szexuális felvilágosítás az egészségügyi szervek feladata, s az átlagosnál 

kisebb jelentőséget tulajdonítottak a szülők felvilágosító tevékenységének.

A válaszadók csak igen ritkán gondoltak arra , hogy a szexuális felvilágosítás a töm egkom ­
munikációs eszközök feladata (1 ,2 % ), a barátokat, ism erősöket pedig egyáltalán nem tekintik e c é l­
ra alkalmasnak (m indössze 0, 3 % említette).

7. Vélemények a gyermekszülési kedv ösztönző eszközeiről

A népesedéspolitikai intézkedéseket tárgyaló kérdéskomplexum során feltettük azt a kérdést, 
hogy a meghozott rendelkezésektől függetlenül, melyek lennének azok a társadalm i juttatások, am e­
lyek a megkérdezett szerint a legjobban ösztönöznének a gyerm ekszülésre. A kérdéshez kapcsolódó­
an összesen  kilenc, lehetséges ösztönző eszközt soroltunk fel olymódon, hogy azokat külön-külön kár­
tyákra írva adtuk a válaszadók kezébe. A kártyákra írott ösztönző eszközök , mint rendszer jelen leg is  

működnek, csak talán nem olyan módon, vagy nem olyan intenzitással, mint azt a közvélem ény kívá­
natosnak találná. Ennek megállapítását szolgálta a kérdezés sajátos technikája. E lső lépésben az 

volt a megkérdezettek feladata, hogy a 9 közül válasszák ki azt, amelyik véleményük szerint leg job ­
ban ösztönözné a gyerm ekszülést. A legfontosabbnak ítélt ösztönző eszköz kiválasztását m ég két fo r ­
duló követte, e lőször a fennmaradt 8, majd 7 kártyából ism ét a legfontosabbnak tartottat kellett k i-
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választaniok. Ilymódon arról is képet alkothattunk, hogy az egyes válaszadóknál egyénileg hogyan ala­
kult az általuk kiemelt három ösztönző eszköz fontossági rangsora.

Az első, második és harmadik választásnál összevonva a következőképpen alakult az ösztön­

ző eszközök m egoszlása:

A rangsor tehát azt mutatja, hogy a megkérdezettek legjelentősebb ösztönzőnek a fiatal 
házasulandók lakáshoz juttatását tartják. Hasonló jelentős szerepet játszik a 3 vagy többgyerm ekesek 
soron kivüli lakáshoz juttatása mint ösztönző tényező, és igy azt mondhatjuk, hogy a "lakáskérdés'' 
megoldását véli a legfontosabbnak - a rangsorban e lőször emlitik - a megkérdezetteknek több mint 
50 %-a. A lakáskérdés jelentőségét mutatja, hogy az összes  válaszadók 67, 3 %-a a fiatalok lakáshoz 

juttatását, 45, 3 %-a a 3 és többgyermekeseknek biztosított lakást emliti mint ösztönzőt a választás 
első, második vagy harmadik fordulójában.

Az összesített rangsor második helyén a bölcsődei, óvodai férőhelyek biztositása szerepel, 
a kérdés súlyát bizonyltja, hogy az összes  megkérdezettnek 54, 5 %-a említette a válaszadás valam e­
lyik fordulójában. A megkérdezettek nagy arányban tartanák ösztönzőnek, ha m érsékelnék - ö s sze s i-

20



tett rangsor 4. helye - a gyermekruházati cikkek árát. Megítélésünk szerint ebben a véleményben 
azonban nem az esetleges árcsökkentés ösztönző szerepe, hanem a gyermekruházati cikkek viszony­

lagosan magas árfekvése jut k ife jezésre .

A megkérdezettek relative kis ösztönző szerepet tulajdonítanak a pénzbeni juttatási form ák­
nak, mint a családi pótlék és a gyerm ekgondozási segély. E két ösztönzési form a a kilenc vá laszle ­

hetőséget magában foglaló rangsor 7. és 8. helyén szerepel. A megkérdezettek m eglehetősen kis 
arányban emlitették az összes  választások során, a családi pótlékot m indössze 13,2 %, a gyerm ek- 
gondozási segélyt 9, 7 %. Azt vizsgálva, hogy melyek voltak az ösztönzők, amelyeket a leggyakrabban 

együtt választottak, megállapítható, hogy a fiatal házasoknak juttatott lakást és a bölcsőde-óvodai 
férőhelyek biztositását emlitették együttesen a legtöbben, a megkérdezetteknek mintegy 25 %-a. A 
három választást együttesen figyelem be véve legnagyobb gyakorisággal (34, 6 %) a lakáshoz jutás (fi­
atal házasoknak, vagy több-gyerm ekeseknek), bölcsődei-óvodai férőhely biztositása és a gyerm ekes 

anyák szám ára részmunkaidő gyakorlatának kiterjesztése szerepel.

A gyerm ekszülés ösztönző eszközeiről alkotott vélemények összesített rangsorát dem ográ­

fiai ism érvek, mint nem, foglalkozás, lakóhely és életben lévő gyerm ekszám  szerinti bontásban ele­

m ezve az alábbi következtetések vonhatók le:

- Férfiak és nők véleménye az ösztönzés eszközeinek m egítélését illetően gyakorlatilag 

m egegyezik, bár m egfigyelhető, hogy a nők a gyermekruházati cikkek árm érséklését, valamint a 
bölcsődei-óvodai férőhelyek biztositását nagyobb mértékben tartják jelentősnek, mint a férfiak.

- A véleményeknek lakóhely szerinti m egoszlásánál is csak kisebb eltéréseket tapasztalha­

tunk. A budapesti és városi lakosok - érthető módon, hiszen a lakáskérdés elsősorban a fővárosban 

és a nagyobb városokban jelentkezik - a fiatal házasok lakáshoz juttatásának ösztönző szerepét na­
gyobb arányban hangsúlyozzák, s ugyancsak többen emlitik Budapesten gyermekeik bölcsődei-óvodai 
elhelyezésének szükségességét. A gyermekruházati cikkek árának csökkentése mint ösztönző tényező 
nagyobb szerephez jut a községekben lakóknál, mint a fővárosi lakosoknál.

- Az egyes foglalkozási csoportokba tartozók vélem ényei között tapasztalható eltérések az 
alábbiakban foglalhatók össze : nagyobb hangsúlyt kap az értelm iségiek és szellem iek - különösen az 
értelm iségi nők - m egítélésében a bölcsődei, óvodai férőhelyek biztositása, valamint a részmunka- 
időben történő foglalkoztatás szélesebbkörü alkalmazásának szükségessége.

A fizikai dolgozók általában nagyobb jelentőséget tulajdonítanak a gyermekruházati cikkek 
árm érséklésének, valamint a terhes nőknek biztosított nagyobb munkahelyi kedvezményeknek.

- A megkérdezetteket vélem ény nyilvánításukban oly módon befolyásolta élő gyermekeiknek 
száma, hogy az 5-6 és annál több gyermeket nevelő szülők - érezhető módon - ösztönzőbbnek tartják 

a többgyerm ekesek lakáshoz juttatását, a gyermekruházati cikkek árának csökkentését, valamint a 
családi pótlékot, mint közvetlen anyagi támogatást.

A gyermekkel nem rendelkezők - akiknek legnagyobb része a fiatal korosztályokhoz tarto­
zik - saját érdekeit szem előtt tartva az átlagosnál nagyobb arányban véli ösztönzőnek gyerm ekvál­
lalásra a fiatal házasok lakáshoz juttatását. Az egy -, és kétgyermekesek állásfoglalása a vélemények 
átlagos m egoszlásával esik egybe.
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II. VÉLEMÉNYEK AZ IDEÁLIS CSALÁDNAGYSÁGRÓL

Az ideális családnagyságról alkotott közvélem ényt többfajta m egközelitésben vizsgáltuk. A 
hagyományos kérdésfeltevés m ellett (saját körülm ényeitől függetlenül általában hány gyermeket tart 
kívánatosnak egy egészséges családban?) külön kérdésekkel érdeklődtünk az iránt, hogy a kérdezet­
tek hány gyerm eket tartanak ideálisnak az olyan családokban, amelyek a sajátjukhoz hasonló lakás- 

körülmények között élnek, s hányat az olyan családokban, amelyek a sajátjukhoz hasonló anyagi kö­
rülményekkel rendelkeznek. Az ideális gyerm ekszám ra vonatkozó véleményeket a sokgyerm ekes, un. 

"nagycsaládokról" alkotott nézetekkel egészíthetjük ki.

1. A gyermekszám tervezése és az ideális gyermek számról alkotott vélemények

Az ideális gyerm ekszám ról alkotott véleményeket vizsgálva érdeklődésünket kiterjesztettük 

arra, hogy az egyszer m ár házasságot kötött válaszadóink hány gyerm eket terveztek házasságukban, 
tehát van-e, s ha igen, mekkora távolság van a saját maguk szám ára elképzelt tényleges tervek és az 

ideális családnagyságról elgondolt vélem ények között.

Az un. tervezett gyerm ekszám ot term észetesen  csak azoktól tudakolhattuk, akik házasságuk 
m egkötésekor, vagy pedig házasságuk során valóban rendelkeztek a gyerm ekszám ra vonatkozóan te r ­

vekkel, elképzelésekkel, vagyis "családtervezőnek" bizonyultak. Ennek tisztázását szolgá ló  kérdé­
sünk során figyelem be vettük azt, hogy a gyerm ekszám  eltervezése többnyire a férj és a fe leség  kö­

zös döntésének eredm énye, ezért kérdésünket e döntési szituációra adaptáltuk. A kérdésünkre adott 
válaszok alapján a megkérdezetteket három főbb csoportba sorolhattuk.

Tervezőnek minősültek azok, akik házasságuk m egkötésekor közösen határoztak gyermekeik 
szám áról és születési időpontjukról.

Kvázi-tervezőnek azokat neveztük, akik az első  gyermek m egszületésére mindenképpen vál­

lalkoznak, majd ezután (ennek tapasztalatai után) döntik el, hogy vállalkoznak-e m ég második gyer­

m ekre, a második után, hogy akarnak-e harmadik gyermeket vagy sem , tehát csak később váltak 
tervezőkké.

Nem tervezőnek azokat minősítettük, akik a gyerm ekszülést voltaképpen a véletlenre bízva 
sem a házasságkötés előtt, sem pedig a házasság folyamán nem rendelkeztek a gyermekek számára 
és születési időpontjukra vonatkozó tervvel.

Mintánkban 1 716 házasságot kötött nő szerepelt. Ezek 40, 7 %-át minősítettük tervezőnek, 
33, 3 %-át kvázi-tervezőnek, és 7 %-át pedig nem tervezőnek. A kérdezettek 3, 2 %-a nem tudott vá­
lasztani a kínált alternatívák közül. (Megjegyezzük, hogy nagyjából hasonló volt a házasságot kötött 
férfiak m egoszlása is . )
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Az adatok elem zése során lineáris összefüggést találtunk a foglalkozás, illetve iskolai vég ­
zettség, valamint a családtervezői magatartás között. Az értelm iségi foglalkozású nők 51,7 %-a, az 
egyéb szellem i foglalkozásúak 43,5 %-a, a nem m ezőgazdasági szak-, és betanított munkások 
27,9 %-a, a segédmunkások 32,5 %-a, a m ezőgazdasági fizikai foglalkozásúak 27,9 %-a tervező. Is­

kolai végzettség tekintetében az általános iskola 8 osztályánál kevesebbet végzettek 30, 8 %-a, a 

8 osztályt végzettek 42, 7 %-a, a középiskolát végzettek 53, 4 %-a, az egyetemet, főiskolát végzettek 
52,1 %-a minősült tervezőnek. A k vázi-tervezői magatartás - úgy tűnik - már jóval univerzálisabb 
magatartás, e mutató nem m ozog ilyen érzékenyen a társadalm i változók szerint. így pl. az átlagos 
33, 3 % -os arányhoz képest a 8 általánosnál kevesebbet végzettek 30, 3 %-a, mig az egyetemet, fő is ­

kolát végzettek 38, 0 %-a választotta ezt az alternativát. Tervezőnek minősített válaszadóink házas­

ságukban átlagosan 2, 08 gyermeket terveztek (a tervezett gyerm ekszám  átlaga a férfiaknál 2, 06, a 

nőknél 2, 10). Ez’ jóval alacsonyabb az ideálisnak tartott gyerm ekszám  átlagánál (2, 88).

Egybevetve a tervezett és az ideálisnak tartott gyerm ekszám  eltéréseit, az összes  vá lasz­
adó 65, 2 %-ának vélem ényeire je llem ző az, hogy magasabb gyerm ekszám ot találnak családonként 
ideálisnak, mint amennyit saját maguk szám ára terveztek, 32, 7 % az általában ideálisnak tartott 

gyerm ekszám ot saját maga szám ára is elérhetőnek tartja (elsősorban azok, akik három gyermeket 
terveztek), s m indössze 2,1 %, - főként a négy vagy több gyerm ekkel rendelkező válaszadók - vé le ­

ményét je llem zi az, hogy a sajátmaguk szám ára tervezett magas gyerm ekszám nál általánosságban 

alacsonyabbat gondolnak ideálisnak.

2, Az általános, a lakás - és az anyagi helyzethez viszonyított 
ideális gyermekszámről

Általában nyilatkozva a gyermektelen és egy gyerm ekes család eszm ényét lényegében e lve­

tették, ezt a gyerm ekszám ot összesen 0, 5 %-uk választotta. A túlnyomó többség (53, 7 %) véleménye 
szerint egy egészséges családban három gyermek a kivánatos, 28,1 % a két, 12, 8 % a négy gyerm e­
ket gondolja ideálisnak, négy gyermeknél magasabb gyerm ekszám ot azonban már csak igen ritkán 

jelöltek. Az átlagos ideális gyerm ekszám  2, 88 (férfiaknál: 2, 87, nőknél 2, 89) ez jelentősen megha­

ladja mind a tervezett (2,08),  mind pedig az életben lévő és m ég kivánt (1, 93) gyerm ekszám  átlagát.

Az általánosan ideálisnak tartott gyerm ekszám nál alacsonyabb értékeket kapunk akkor, am i­

kor a kérdezettek e véleményüket saját lakás-, illetve anyagi körülményeikhez viszonyitották. Mind­
két esetben a többség inkább a két gyerm ekre szavazott, s igy a lakáskörülményekhez viszonyítva át­
lagosan 2,30,  az anyagi körülményekhez viszonyítva pedig átlagosan 2,47 gyermeket találnak csa lá ­

donként ideálisnak megkérdezettjeink.

Összehasonlitva a háromféleképpen fogalmazott kérdésre adott válaszokat, az alábbi ered ­
ményeket kaptuk:
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A lakás- és anyagi körülm ényekhez v iszo n yíto tt gyerm ek  szám átlagok alakulása  
a körülm ényektől függetlenül,általában ideálisnak tarto tt g ye rm ekszá m  sze r in t

- A  férfiak és a nők vélem ényei lényegében nem térnek el egym ástól. A vezető állásúak, az 
értelm iségiek és egyéb szellem i foglalkozásúak, a magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők és a 
budapesti lakosok az átlagosnál alacsonyabb, a fizikai foglalkozásúak, az alacsonyabb iskolai végzett­

séggel rendelkezők, illetve a községi lakosok pedig az átlagosnál magasabb gyerm ekszám ot találnak 

ideálisnak.

Az életkor em elkedésével növekszik a körülményektől függetlenül általában ideálisnak tartott 
gyermekek szám a: a 25 évesnél fiatalabbaknál ez 2,79,  a 45 évesnél idősebbeknél 3,01.  Az egyes 
életkorcsoportokhoz tartozó nők valam ivel magasabb gyerm ekszám ot tartanak ideálisnak, mint a v e ­
lük azonos korú férfiak. A három gyerm ekes család eszm ényét leginkább a 18-24 év közötti nők mond­
ják magukénak (60, 0 %).

A lakáshelyzethez viszonyitott ideális gyerm ekszám  és a megkérdezettek lakásviszonyai 
(a lakás tulajdonjoga, valamint a lakósürüség) között szoros  összefüggést találtunk. Az anyagi k ö­
rülményekhez viszonyitott ideális gyerm ekszám  és a válaszadók jövedelm e egybevetésénél azt á lla ­
píthattuk m eg, hogy az alacsony és a magas jövedelem m el rendelkezők az átlagosnál magasabb, a 
közepes jövedelm űek pedig az átlagos, vagy annál alacsonyabb gyerm ekszám ot vélnek anyagi helyze­
tükhöz mérten ideálisnak.

Az ideális gyerm ekszám ról alkotott vélem ényekről árnyaltabb képet kaphattunk, am ikor azt 
elemeztük: hogyan esnek egybe a vélemények a válaszadók tényleges g yerm ek  szám ával, (Az egybe­
vetést az un. "kivánt gyerm ekszám m al" végeztük el, am ely, mint ism eretes, magában foglalja az 
életben lévő, és ehhez m ég kivánt gyerm ekszám ot. ) Mindhárom, az ideális gyerm ekszám ra vonatko­
zó  kérdésünknél megvizsgáltuk:

a) milyen mértékű a saját számukra reálisan kivánt és az ideálisnak tartott gyerm ekszám  
e g y b e e s é s e

b) mekkora az aránya azoknak, akik úgy gondolják, hogy a saját maguk szám ára reálisan 
kivánt gyerm ekszám nál m a g a s a b b  lenne az ideális, és
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c) milyen arányt képviselnek azok, akik - mintegy "sokallva" saját, többnyire már m eglévő 

gyermekszámukat - úgy vélik, hogy ennél a l a c s o n y a b b  gyerm ekszám  lenne az ideális.

A három csoportnál kérdésenként jellegzetesen  eltérő arányokat, és ennek m egfelelően e l­
térő ideális gyerm ekszám -átlagokat kaptunk.

Az ideális gyermekszámról alkotott vélemények egybeesése az életben 
lévő és ehhez még kívánt gyermek számmal

Figyelem rem éltó, hogy mindhárom kérdésnél a saját gyerm ekszám  em elkedésével növek­
szik azok aránya, akik a sajátjuknál kevesebb gyerm eket, és csökken azoké, akik a sajátjuknál több 

gyermeket találnak ideálisnak.

3. Vélemények az állam által ideálisnak tartott gyermekszámról

Közvéleménykutatásunk során az iránt is érdeklődtünk: van-e a kérdezettek tudomása s z e ­
rint olyan "hivatalosnak tekinthető" állásfoglalás, am ely a családok szám ára kívánatosként ajánl egy 

bizonyos gyerm ekszám ot.

Az összes  válaszadó 23, 9 %-a bizonytalan abban, hogy egyáltalán van-e ilyen állásfoglalás, 
7, 5 %-uk pedig határozottan úgy tudja, hogy nincsen. E tekintetben különbségek mutatkoznak a vá­
ro s i és községi lakosság között, a városi lakosok 75 %-ának, a községi lakosok 64, 2 %-ának van 
csak olyan határozott vélem énye, hogy létezik ilyen hivatalos állásfoglalás. E véleménnyel rendel­
kezők igen nagy többsége, 83,2 %-a a családonkénti három gyermeket tudja a népesedés-propaganda 

kivánatosnak tartott állásfoglalásának, ettől eltérő gyerm ekszám ot esetlegesen emlitenek. Ö sszes ­
ségében tehát azok, akik a népesedéspropaganda ajánlott álláspontjának a három gyermeket tudják, 
a felnőtt lakosság 57, 3 %-át jelentik, s ez az arány valamivel meghaladja azokét, akik általában há­
rom gyermeket tartanak ideálisnak a családok szám ára. így adataink alapján nem gondolhatunk a r ­
ra, hogy a körülményektől függetlenül, általában ideálisnak tartott gyerm ekszám  azért magasabb a 
körülményekhez viszonyított ideális gyermek számoknál, mert a válaszadók e kérdésnél igyekeztek 
a "hivatalosnak vélt" állásponttal összhangbaji véleményt nyilvánítani. A véleménynyilvánitás e ten­
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denciáját egy m ásik k é rd ésse l is  igyekeztünk kontrolláln i. Azoktól, akik a körülm ényektől függetle­

nül, általában három  gyerm eket tarto ttak  ideálisnak, azt is  m egkérdeztük: ha m ost vá lasztan ia  k e l­

lene, inkább két, vagy inkább négy gyerm eket választana. E k é rd ésre  a válaszadók 74, 6 %-a a két, 

23, 3 %-a a négy gyerm eket vá lasz to tta , 2,1 %-a pedig nem tudott választan i. Ha feltételezzük, hogy 

a három  gyerm eket ideálisnak ta rtók  is  hordozói annak a közvéleménynek, am ely - m int láthattuk - 

kb. 2/3 - 1/3 arányban oszlo tt meg a három  gyerm eknél kevesebbet, illetve három  gyerm eknél töb ­

bet ideálisnak ta rtó k  között, akkor a kapott m egoszlás nagyjából m egfelel a várható  értéknek.

4. Vélemények a sokgyermekes, un. nagy családokról

Az ideális családnagyságról alkotott képet a sokgyerm ekes, un. "nagycsaládokról" m eglévő 
véleményekkel egészíthetjük ki. A válaszadók 28, 8 %-a a négy, 31,5 %-a az ötgyerm ekes családokat 
nagy családnak tekinti. 28, 8 % azok aránya, akik csupán a 6, illetve ennél több gyerm ekkel rendel­
kező családokat gondolják nagy családnak, de eléggé szám ottevő, 10,9 % azok aránya is, akik m ár a 
három gyerm ekes családokat is ide sorolják. A sokgyerm ekes családok átlagos gyerm ekszám a a v é ­

lemények alapján 4, 86.

- E m litésrem éltó különbséget tapasztaltunk a városi és községi lakosság vélem ényeiben: 
m ig a budapestiek átlagosan 4, 49, a városi lakosok 4, 82, addig a községi lakosok 5, 00 gyermeket 
tekintenek soknak egy családban. (Jellegzetes például, hogy a budapesti m egkérdezettek 19, 1 %-a, a 

községieknél azonban csak 8, 2 %-a gondolja a három gyerm ekeseket nagy családnak. A vélemények 

életkor szerinti m egoszlásában alig van különbség. A fiatalok valam ivel kisebb gyerm ekszám ot Ítél­
nek nagycsaládnak, mint az idősebbek: a nagycsaládok átlagos gyerm ekszám a a 25 évesnél fiatalabbak 

szerint 4,85,  a 45 évesnél idősebbeknél 4,96.

- A nagycsaládok gyerm ekszám áról alkotott véleményt az iskolai végzettség is  m eghatároz­
za: az iskolai végzettség em elkedésével fokozatosan csökken a gyerm ekszám  átlaga. (Az egyetemet, 

főiskolát végzetteknél ez az átlag 4, 50, és csak a 8 általánosnál kevesebb osztályt végzetteknél ha­
ladja m eg az ötöt. )

- Az életben lévő és ehhez m ég kivánt gyerm ekszám m al egybevetve a véleményeket azt ta ­
pasztaljuk, hogy m ig a három gyerm ekeseknek csupán 9 ,0  %-a, a négygyermekeseknek már 24% , az 
öt és ennél többgyermekeseknek pedig 35 %-ot meghaladó aránya tekinti sajátmagát sokgyerm ekesnek.

Az összes  válaszadó nem egész egynegyede, 23, 1 %-a gondolkozik csak úgy, hogy a sok- 
gyerm ekes szülők többsége tudatosan vállalkozik az adott gyerm ekszám ra, gyerm ekszerető, család- 
szerető (az e véleményt vallók aránya a 25 évesnél fiatalabbak körében meghaladja az átlagot). A túl­
nyomó többség inkább azon a véleményen van, hogy a sokgyerm ekes szülők általában nem ism erik  a 
tudatos családtervezés, a védekezés m ódszereit, és ezért van sok gyermekük. Az értelm iségi és 
egyéb szellem i foglalkozásúak, illetve a magasabb iskolai végzettséggel rendelkezők körében az át­
lagosnál is többen vannak olyanok, akik az utóbbi nézetet vallják magukénak. Elgondolkoztató, hogy 
a sokgyerm ekes családok e negatívabb m egítélését az összes  m egkérdezett 8, 8 %-a már a három, 
29, 8 %-a pedig a négygyerm ekes családokra is érvényesnek tartja.
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III. VÉLEMÉNYEK ARRÓL, HOGY A HÁZASSÁGKÖTÉS UTÁN HÁNYADIK ÉVBEN

SZÜLESSEN AZ ELSŐ GYERMEK

A statisztikai adatok tanúsága szerint az elmúlt évek folyamán nőtt azoknak a házasságoknak 
az aránya, amelyekben a nők a házasságkötést követő egy éven belül világra hozzák gyermeküket. 

Magas továbbá a házasságkötések utáni e lső  és második év együttes term ékenysége is . Mindezek 
szükségessé teszik annak vizsgálatát, hogy e tényleges term ékenységi magatartások mögött milyen 
megfontolások húzódnak meg, és milyen szempontok játszanak közre az első gyermek születési idő­
pontjának meghatározásában.

A megkérdezettek 43,5  %-a az első gyermek ideális születési időpontját a házasság második 
évében je lö li m eg. Ez az arány a nőknél valam ivel magasabb (45% ), mint a férfiaknál (42% ). Vala­

m ivel többen vannak azok, akik rögtön az első évben tartják szükségesnek a gyermek jövetelét 
(30% ), mint azok, akik ezt későbbi időpontra, a 3-4. évre halasztják (25% ). A válaszok m egoszlása 
azt tükrözi, hogy nem jelentős, mintegy 1 % körüli azok aránya, akik az első  gyermek születésének 
ideális időpontját az 5-6 évben je lö li meg.

A felvétel során a válaszadóktól az első gyerm ek születési időpontjának meghatározásán túl­
menően véleményük rész letes  indoklását is megkérdeztük. Szoros összefüggés mutatható ki az első  
gyermek vállalásának szem pontjai és születésének kivánatos időpontja között.

A kapott válaszok dem ográfiai ism érvek szerinti bontásban az alábbi eltéréseket, je lleg ze - 
• tességeket mutatják.

- Valamennyi településtípusnál az első gyermek jövetelének ideális időpontját legnagyobb 
gyakorisággal a házasság m ásodik évében jelölték meg. Az indokok között legnagyobb hangsúlyt a há­
zasság anyagi alapjának biztositása, az anyagi feltételek m egterem tésének szükségessége kapta. 

A községi lakosok között azonban számottevően többen vannak azon az állásponton, hogy az első gyer­

mek a házasságkötés után rögtön vagy legalábbis a második évben szülessen m eg. Véleményüket a 
községekben lakók nagyobb százalékában támasztják alá olyan indoklással, hogy a "Gyerm ek tartja 
össze a családot" vagy "M ig fiatalok addig igyekezzenek", mint a fővárosi lakosok. A budapesti la ­
kosok között magasabb azok aránya, akik a gyerm ekvállalást későbbi időpontra halasztanák, a házas­

ság 3-4. évére, am ikorra m ár a házaspárok összeszoknak, s stabilizálódik az együttélés. A kapott 

m egoszlások arra utalnak, hogy a házaspároknál az első gyermek vállalásával kapcsolatos döntéseik 

meghozatalában a gondtalanabb, gyermek nélküli élet, a szórakozás biztosításának szempontja nem 
játszik jelentős szerepet. E tényezők legnagyobb hangsúllyal a budapesti nőknél jelentkezik.

- A válaszokat korcsoportok szerinti bontásban elem ezve azt tapasztaljuk, az életkorral 
párhuzamosan nő azok aránya, akik a gyermeket tartva a család legfőbb értelm ének, világrahozata- 
lát minél korábbi időpontban - a házasság első vagy legfeljebb második évében - tartják kívánatosnak. 
A házasság stabilitása, mint a gyerm ekvállalás feltétele nagyobb súllyal szerepel a fiatalok döntése­
iben, mint az idősebb korosztályhoz tartozókéban.
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- Foglalkozási csoport, valamint társadalm i státus szerint elem ezve a véleményeket m egál­
lapítható, hogy a szellem i foglalkozásúak, s azon belül elsősorban a szellem i foglalkozást folytató 
nők viszonylag későbbi időpontra, a házasság 3-4. évére kivánnák halasztani az első gyerm ek szü le ­
tését, a fizikai foglalkozásúaknál pedig magasabb a rögtön az első évben gyermeket óhajtók aránya. 
A vélemények részletesebb indoklása azt tükrözi, hogy valamennyi társadalm i státusnál a m egkérde­

zettek elsődlegesnek az anyagi feltételek biztositását tartják (átlag 4 0 ,7 % ). A felső társadalm i r é ­
teghez tartozók az anyagi stabilitás m ellett nagy jelentőséget tulajdonitanak az érzelm i stabilitásnak, 
mint a gyerm ekvállalás feltételének. Mig azonban a felső státusú férfiak az anyagi tényezőknek tulaj­
donítanak nagyobb jelentőséget (47 ,6% ), ugyanazon réteghez tartozó nők döntéseinél mindkét szem ­
pont azonos súllyal szerepel (36-36% ).
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IV. A GYERMEKSZÁM NÖVELÉSÉRE V O N A TK O ZÓ  

DÖNTÉSEK M OTÍVUM AI

K özism ert, hogy az utóbbi évtizedben a házas nők term ékenységi magatartásában mindinkább 
általánossá vált az a gyakorlat, am ely szerint a fiatal nők rövid idővel a házasságkötés után m egszü­

lik első , nagyobb részt második gyermeküket is, de a későbbiekben már nem kivánnak szülni. Kuta­

tásunkat ezért kiterjesztettük arra, hogy azok a házas nők és férfiak, akiknek legalább egy gyerm e­
kük már van, a közvélem ény szerint milyen motívumokat m érlegelnek, am ikor a rró l döntenek: le - 
gyen-e a m eglévőnél eggyel több gyermekük, vagy sem . E rre vonatkozó kérdésünket azoknak tettük 

fel, akiket kompetens véleménnyel rendelkezőknek tekinthetünk, vagyis azoknak, akik életük során 
egyszer már kötöttek házasságot, és legalább egy gyerm ekkel rendelkeznek. Kérdésünk hét döntési 
motívumot tartalm azott. A megkérdezetteket arra kértük: válasszák ki közülük azt a hármat, amelyik 
véleményük szerint a legjobban számításba jöhet, am ikor egy házaspár arról dönt: legyen-e még egy 
gyermekük, vagy ne legyen.

A hét döntési motivum tartalm ilag három fő csoportba sorolható, követve a család minden­
napi életének három fő szféráját: az életvitel alapvető feltételeinek, a család belső  élete alakulásá­

nak, valamint a család külső, társadalmi kapcsolatainak szféráját, mint a m érlegelések, döntések 
szem pontjait. Ezek alapján az alábbi motívumokat fogalmaztuk meg:

I. Az életvitel alapvető feltételeinek m érlegelése

1. A család életszinvonala lehetővé te sz i-e , hogy még egy gyerm ek legyen.

a) A család (tagok) egészségi állapota lehetővé te sz i-e , hogy még egy gyerm ek legyen.

II. A család belső életének alakulása a több gyermek következtében

1. Milyen hatással lenne a fé r j-fe le sé g  együttélésére, a jó  házaséletre m ég egy gyermek.

2. Tudnak-e majd annyit foglalkozni eggyel több gyerm ekkel, mint a m eglévővel.

III. A család külső, társadalm i kapcsolatainak alakulása a több gyerm ek következtében.

1. Hogyan alakul a szülők családon kivüli élete (kulturálódás, szórakozás, baráti kapcsola­
tok stb. ) a több gyermek következtében.

2. Igényli-e a m egkérdezett azt a m egbecsülést, amelyben a környezet, a társadalom r é ­
szesíti a többgyerm ekes szülőket.

3. Szerepet já tszik -e  a döntésekben, hogy a nagyobb létszámú család erősiti a társadalmat.
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A fe lsorolt, hét döntési motívumból a megkérdezettek hármat választhattak ki, olymódon, 

hogy ők maguk is rangsorolták azokat fontosságuk szem pontjából első, második, illetve harmadik 

helyre. Az alkalmazott kérdezés m ódszere m egegyezett a gyerm ekszülés ösztönző eszközeire v o ­
natkozó kérdés korábban ism ertetett m ódszerével. A rangsorolás egyes fordulóiban a motívumok k i­
választása a következőképpen oszlott meg:

Összevonva a három fordulót, az egyes döntési motívumok em lítése a következőképpen o s z ­
lott meg:

A m egoszlások jó l mutatják, hogy a gyerm ekszám  em elésére irányuló döntések elsődleges 

szempontja a családi életvitel alapvető feltételeinek m érlegelése. A család életszínvonalának m érle ­
gelését az összes  válaszadó 73, 2 %-a, a családtagok egészségi állapotát pedig 66,0%-a említette a 
választások valamelyik fordulójában.

A döntéseknél másodsorban a család belső  életének alakulása jön szám ításba. A fé r j- fe le ­
ség együttélését, a jó  házaséletet 26,2%, a gyerm ekkel foglalkozás problém áit 47,0% tartja első, 

második vagy harmadik fokon m érlegelendő szempontnak. Végül a család külső, társadalm i kapcso­
latai azok, amelyek csupán a fontosságuk szem pontjából harmadiknak ítélt motívumok között kapnak 
csak nagyobb hangsúlyt, ezeket - a három fordulót együttesen tekintve - az összes  megkérdezett az 

alábbi arányban em lítette: a többgyermekeseknek já ró  nagyobb m egbecsülés igényét 25,1%, a szülők 
családon kívüli életét 22, 8 % és a társadalom nagyobb létszámú családdal való erősítésének szem ­
pontját 1 9 , 6%.
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A gyerm ekszám  növelésével kapcsolatos döntési motívumok sajátos szerkezetét figyelhetjük 
m eg, ha azt vizsgáljuk: a legfontosabbnak Ítélt három motívumon belül m elyeket választották le g ­

gyakrabban együtt, egymás m ellé a megkérdezettek.

Legjellegzetesebb az összesített rangsorban is  első három helyen szereplő motívumok 

együttes kiválasztása. A család életszínvonalának m érlegelése és a család (tagok) egészségi állapota 

a választások első két fordulójában a megkérdezettek 33,5% -ánál egymás m ellett szerepel. Közülük 
legtöbben (42%-uk) az említettek m ellé harmadiknak a gyermekkel foglalkozás problémáinak m eg­
fontolását választották.

Igen gyakori "a többgyermekeseknek já ró  nagyobb m egbecsülés igénye" és "a társadalom  

erősítése a nagyobblétszámu családdal" motívumok együttes választása is . Úgy tűnik, van a népes­

ségnek egy olyan - jóllehet kisebbségben lévő - rétege, amelynek a gyerm ekszám  növelésével kap­
csolatos döntéseiben a társadalm i irányultságú m otivációk alapvető fontosságúak, hiszen lehetséges 
választásaik kétharmadát ezek foglalják el.

- A férfiak és a nők döntési szem pontjai rangsor tekintetében nem térnek el egym ástól, bár 
az m egfigyelhető, hogy a gyerm ekkel foglalkozás feladatai és a jó  házasélet fenntartása valam ivel 
több nőt foglalkoztat, mint férfit, a férfiaknál viszont a szülők családon kívüli életének latolgatása 
és a társadalom  erősítésének szempontjai kapnak a nőkénél nagyobb hangsúlyt. A gyermekkel rendel­
kező elváltak és özvegyek a többgyermekeseknek já ró  nagyobb m egbecsülés igényének nagyobb je len ­
tőséget tulajdonítanak, mint azok, akik jelen leg is házasságban élnek.

- Az életvitel alapvető feltételeinek és a család belső élete alakulásának motívumait fontos­
ságuk szem pontjából azonosan Ítélik meg a szellem i és fizikai foglalkozásúak. Véleményük azonban 
eltér akkor, am ikor a család külső társadalm i kapcsolatainak alakulását m érlegelik  a családlétszám  

em elése szem pontjából.

A vezető állásúak, értelm iségi és egyéb szellem i foglalkozásúak a döntések e típusában in­
kább azt veszik  szám ításba, hogy a szülők családon kívüli élete miként alakulna eggyel több gyermek 

következtében. A nem m ezőgazdasági-, és m ezőgazdasági fizikai foglalkozásúak ezzel szem ben in­
kább arra gondolnak, hogy a magasabb gyermekszámu családokat a környezet, a társadalom jobban 

m egbecsüli. A fizikai foglalkozásúak körében a társadalom erősítésének szempontja is nagyobb suly- 
lyal szerepel, mint a szellem ieknél, jóllehet a rangsorban őnáluk is 6-7. helyet foglalja el ez a m o­

tívum.

- Az életbenlévő gyerm ekszám  em elkedésével párhuzamosan növekszik a többgyerm ekesek­
nek já ró  nagyobb m egbecsülés igénye, mint a családlétszám ra vonatkozó döntések motívuma: az egy­
gyerm ekesek összes  választásának 5, 9 %-a, de az öt, és ennél több gyerm ekesek összes  választá­
sának már több, mint 20 %-a esett erre  a motívumra. Az egy -, és kétgyerm ekesek döntéseit erő te l­
jesebben motiválják a m eglévőnél több gyerm ekkel foglalkozás nehézségei és a jó  házasélet fenntar­
tása, mint azokét, akik három, négy, esetleg öt életben lévő gyermekük m ellett döntenek egy további 
gyermek m egszületéséről.
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- A gyermekszám em elésére vonatkozó döntés motívumaira bizonyos fokig az is  kihatással 
van, hogy a megkérdezetteknek mi az álláspontjuk az e l s ő  gyermek m egszületésével kapcsolatosan. 
Akik az első gyermek m egszületését amiatt teszik egy későbbi időpontra, m ert idő kell az anyagiak 

m egterem tésére, azok az átlagosnál nagyobb szerepet tulajdonítanak az életszinvonal m érlegelésének 
a gyerm ekszám  em elésére vonatkozó döntésekben is. Ugyanakkor azok körében, akiknél a gyerm ek­
szám em elésére irányuló döntések során az átlagosnál nagyobb jelentőségű a többgyermekeseknek 
ró , nagyobb m egbecsülés igénye, sűrűbben találkozunk azzal a beállítódással, hogy az első gyerm e­

ket minél előbb m eg kell szülni, minthogy a gyermek tartja össze a családot.
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V. VÉLEMÉNYEK A KISGYEREKES ANYÁK HÁZTARTÁSON KÍVÜLI

FOGLALKOZTATÁSÁRÓL

Ma M agyarországon a nők helyzetének központi problém ája a kereső foglalkozás folytatásá­
nak és a családi szerep  ellátásának konfliktusa. Ez a kettős szerepkör különösen a kisgyerm ekes 
anyáknál bizonyos feszültségek, ellentmondások lehetőségét re jti magában. A problém a m egoldására 

a gyakorlatban három féle m egoldással találkozunk. Az első, hogy a gyerm ekes nő otthagyja, vagy 
felfüggeszti kereső munkáját - evvel a gyakorlattal találkozunk a nyugat-európai országok többségé­
ben - ,  majd am ikor gyerm eke bizonyos életkort e lér , ism ét folytatja kereső tevékenységét. Magyar- 

országon a gyerm ekgondozási segély lehetőséget nyújt az anyáknak arra, hogy ezt a gyakorlatot kö­
vessék gyermekük három éves koráig. Ez a megoldás ugyanakkor azzal a hátránnyal já r, hogy am el­
lett, hogy a családi jövedelem  is  megcsappan, megszakad a nő szakmai fe jlődése, előm enetele is . 

Ez utóbbi különösen nyom ós érv a magasabb iskolai végzettséggel rendelkező nők esetében.

Megoldhatók a gyermek születésével jelentkező problémák úgy is, hogy a gyerm ek gondozá­

sát a család egyik tagja (pl. nagyszülő), vagy fizetett segítség látja el. Ez a lehetőség is  csak fé l ­
megoldásnak tekinthető, m ivel a fokozott igénybevétel károsan befolyásolja  a dolgozó anya m egnöve­
kedett otthoni feladatainak és munkahelyi feladatainak ellátását.

Végül harmadik m egoldás az, ha a gyermek napközbeni felügyeletét gyermekintézmények - 
bölcsőde, óvoda, napközi otthon -  szakképzett nevelői látják e l. Emellett azonban m ég mindig m eg­
marad a kereső anya otthoni munkája, a "m ásodik m űszak".

Általános érvényű m egoldási sém áról nem beszélhetünk, s bár az anya és a gyerm ek szem ­

pontjai szorosan összefüggenek, m égis változik az anya kereső tevékenységének folytatása m ellett és 
ellen szó ló  indokok, motívumok súlya a gyerm ek életkora, a szülők társadalmi státusa, s más de­
m ográfiai tényezők szerint.

A kutatásunk kiterjedt annak vizsgálatára is , hogy miként oszlik m eg a közvélem ény a k is ­

gyerm ekes anyák kereső tevékenységének folytatása kérdésében, és hogy milyen érvekkel támasztják 
alá véleményeiket a megkérdezettek.

A felvétel során nyert tapasztalatok szerint a megkérdezettek mintegy 66 %-a szerint egy 
kisgyerm ekes anya maradjon otthon, m ert szám ára legfontosabb feladat a gyerm eknevelés, a háztar­
tás vezetése (37 %), illetve kedvező családi légkör biztositása (27 %).

A megkérdezettek 33, 8 %-ának véleménye szerint a gyerm ekes anya tovább kell, hogy fo ly ­
tassa kereső tevékenységét elsősorban azért, m ert a család nem nélkülözheti az asszony keresetét 
(18, 9 %), illetve egy nőt nem elégítheti ki csak a háztartás vezetése (9, 3 %).

A vélemények alapvető m egoszlásán belül azonban elég jelentős eltérések mutatkoztak a vá ­
laszok nemek, lakóhely és foglalkozási csoportok szerinti elem zése során.
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- A  férfiak a nőknél nagyobb arányban tartanák helyesnek a nők hagyományos társadalmi 
munkamegosztásának fenntartását. A mellette és e llen eszó ló  indokok rangsora az együttes (férfi + nő) 
rangsorral gyakorlatilag m egegyezik, a nőknél azonban nagyobb súllyal szerepel az "egy nőt nem 

elégi ti ki a háztartás" m otívum.

- A lakóhely szerinti vélem ényeltérések az alábbiakban foglalhatók össze : Budapesten v i­

szonylag a legalacsonyabb, községekben a legmagasabb azok aránya, akik a nők háztartásbeli funk­
cióit tartják elsődlegesnek. E véleményüket a községekben lakók nagyobb arányban támasztják alá a 
gyerm eknevelési feladatok ellátásával (40 %), mint a budapesti lakosok (29% ). A kisgyerm ekes anya 

kereső foglalkozásának fenntartását szükségesnek tartók településkategóriánként azonos arányban in ­
dokolják álláspontjukat anyagi motívumokkal (szükség van a nő keresetére is), m ig a nők képessége­

inek kibontakoztatása, a női egyenjogúság biztosítása nagyobb szerephez jut Budapesten, mint a köz­
ségekben. A  városban lakók csoportjánál kapott értékek valamennyi vélem ény m egoszlásnál a buda­
pesti és községi arányszámok között foglalnak helyet.

- Szoros összefüggés mutatható ki a megkérdezett foglalkozási csoportja  és a gyerm ekes nők 
kereső tevékenységének folytatása m elletti, illetve ellene szóló  állásfoglalások között. Á ltálában a 
fizikai dolgozók - valamint az eltartottak és inaktívak is - a szellem i foglalkozásúaknál nagyobb 
arányban tartják kivánatosnak, hogy egy anya foglalkozásának feladásával vagy átmeneti szünetelte­
tésével csak családjának és gyermekeinek éljen. Különösen jelentős ez az eltérés az értelm iségi 
pályán tevékenykedő férfiak és nők között. Ez utóbbiak többségének (6 4 ,2 % ) álláspontja szerint a nőt 

nem elégiti ki a háztartás vezetése, szükségesnek tartják, hogy gyermekük ellátása olyan formában
- elsősorban m egfelelő gyermekintézményekben - történjék, am ely nem hátráltatja az anyát hivatása 

kifejtésében.

A dolgozó anya szem pontjából vizsgált problém akört a továbbiakban a gyerm ek szem szögé­
ből felvetve azt tudakoltuk, hogy mi szolgálja jobban a gyermek érdekeit: ha életének egy -egy  elhatá­

rolható szakaszában otthon, vagy közösségben, gyermekintézményekben nevelkedik.

A korcsoportokat a gyermekintézmények m eglévő formáinak m egfelelően alakítottuk ki, a z ­

zal a különbséggel, hogy a bölcsődés kort (0-3 év) felosztottuk az anya és gyermeke közötti kapcsolat 

szem pontjából igen fontos, az 1 éves kor betöltéséig terjedő, illetve az azt követő 1-3 év közötti 
időszakra.

A válaszadók döntő többsége, 95,2%-a úgy gondolja, hogy a gyerm ek fejlődését biológiai és 
pszichológiai szempontból alapvetően m eghatározó első  életévében igen fontos, hogy az anya maga 
gondozza gyerm ekét. A többség vélem énye (8 2 ,6 % ) szerint még ez a legm egfelelőbb gondozási for- 
ma az 1-3 életév között is .

Az óvodás és általános iskolás korú gyermekeknél m ár előtérbe kerül a közösségi nevelés
- különösen az óvodákban, ahol a m egkérdezettek 75, 9 %-a tartja ezt a form át a legm egfelelőbbnek - 
de m ég igy is  átlagosan 24 % azok aránya, akik azt tartják leghelyesebbnek, ha 3 és 15 éves kora 
között az anya nevelné gyermekét otthon.

Elemzésünk során arra az eredm ényre jutottunk, hogy e véleményeket a megkérdezettek 
dem ográfiai ism érvei jelentősen nem befolyásolták.
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Az aktív dolgozó férfiaktól és nőktől egy külön kérdéssel érdeklődtünk az iránt, hogy ta­

pasztalataik szerint a 14 éven aluli gyerm ekkel rendelkező anyák munkahelyükön gyermekeik miatt 
előnyös, átlagos vagy pedig hátrányos helyzetben vannak-e.

A többség úgy tapasztalta, hogy a gyerm ekes anyák helyzete a munkahelyen átlagos, úgy 
bánnak velük, mint bárki m ással. Valamennyivel több azoknak a férfiaknak a szám a, akik szerint a 

munkahelyeken a gyerm ekes anyákat megkülönböztetett tisztelettel kezelik (11 ,0% ), mint a hasonló 
tapasztalatokkal rendelkező nőké (8 ,3 % ). Ugyanakkor a nők valam ivel magasabb arányban gondolják 
úgy, hogy a nőket általában gyermekeik miatt hátrányosan Ítélik m eg (8, 3 %), mint a férfiak (4, 3 %).
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VI. A VIZSGÁLAT MÓDSZERTANI LEÍRÁSA

1 . Mintavételi eljárás és a minta megbízhatósága

Közvéleménykutatási célokra általában kvóta szerint kiválasztott mintákat használnak. Amig 

pl. egyes politikai eseményekkel kapcsolatos pozitiv és negativ vélemények arányát kívánják b e ­
csülni, vagy különböző intézkedések fogadtatását felm érni, stb. ez a m ódszer gyorsan vezet ered ­
m ényre, sőt gondos előkészítés m ellett magas m egbízhatósági szintű eredményt szolgáltat.

Esetünkben a közvélem ény jóval tágabb értelm ezése és a vélem énykérdések tárgyát képező 
dem ográfiai jelenségek sokrétűsége miatt (figyelem bevéve a vizsgálat költségeit is) a népességi m eg­
figyeléseknél szokásos összetett mintavételi eljárás vezetett célhoz. így term észetesen  a felvétel 

szervezése és végrehajtása valam ivel több időt vett igénybe, de a kiválasztás módja biztosította a 
minta reprezentativitását, a népesség minden rétegének képviseletét, és a mintabeli hibát is m érni 
tudjuk.

A mintavétel kerete elvben az ország m egfelelő korú (férfiaknál 18-60 éves, nőknél 18-55 
éves) népessége volt. Gyakorlatban m intavételi keretként az 1970. évi népszám lálás cimállományát 
lehetett használni, kiegészítve a népszám lálás felvétele (1970. január 1. ) óta eltelt időszak lakásépí­
tési jelentéseivel. Az uj lakások állományából arányos rész  került a mintába, ez volt hivatva pótolni 
az eredeti cim állom ány bontások miatt hiányzó cím eit, valamint képviselni a lakásállomány növeke­
dését.

Korábbi tapasztalatok alapján, valamint az előzetes számításoknak m egfelelően három lép­
csős  rétegezett csoportos kiválasztás végrehajtása látszott célszerűnek. *

Első lépcsőben a települések kiválasztására került sor rétegenként és nagyságukkal arányos 
valószínűséggel. A települések nagyságuk és a m ezőgazdasági népesség aránya szerint voltak réte- 
gezve, az alábbiak szerint:

1. Községek 0-499 lakóval és 40 % alatti m g-népességgel,

2. Községek 0-499 lakóval és 40-59, 9 % m g-népességgel.
3. Községek 0-499 lakóval és 60 % feletti m g-népességgel,
4. Községek 500-999 lakóval és 40 % alatti m g-népességgel.
5. Községek 500-999 lakóval és 40-59 ,9  % m g-népességgel.
6. Községek 500-999 lakóval és 60 % feletti m g-népességgel.
7. Községek 1 000 - 1 499 lakóval és 40 % alatti m g-népességgel.

* A kiválasztást a KSH Népszám lálási Osztálya hajtotta végre.
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9.
10.

1 1 .

1 2 .

13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.

2 0 . 

21. 

22.

23.

24.

8 . Községek 1 

Községek 1 

Községek 1 
Községek 1 
Községek 1 
Községek 2 
Községek 2 
Községek 2 

Községek 3 
Községek 3 
Községek 3 
Községek 5 
Községek 5 
Községek 5

000 - 1 499 

000 - 1 499 

500 - 1 999 
500 - 1 999 
500 - 1 999 
000 - 2 999 
000 - 2 999 
000 - 2 999 
000 - 4 999 
000 - 4 999 
000 - 4 999 
000 és több 
000 és több 
000 és több

Járási városok. 

Megyei városok. 
Budapest.

lakóval és 40-59,9  % ing-népességgel, 

lakóval és 60 % feletti m g-népességgel. 
lakóval és 40 % alatti m g-népességgel. 
lakóval és 40-59, 9 % m g-népességgel. 
lakóval és 60 % feletti m g-népességgel. 
lakóval és 40 % alatti m g-népességgel. 
lakóval és 40-59,9  % m g-népességgel. 
lakóval és 60 % feletti m g-népességgel. 
lakóval és 40 % alatti m g-népességgel. 
lakóval és 40-59,9  % m g-népességgel. 
lakóval és 60 % feletti m g-népességgel. 
lakóval és 40 % alatti m g-népességgel. 
lakóval és 40-59, 9 % m g-népességgel. 
lakóval és 60 % feletti m g-népességgel.

Második lépcsőben a településeken belül a szám lálókörzeteket kellett kiválasztani úgy, hogy 

a szám lálókörzetek településrétegenként ism ét rétegeket alkottak, a következő rétegezési ism érvek 
szerint:

1. Intézeti háztartások.
2. Iparban és épitőiparban dolgozó aktiv népesség 70 % felett.

3. Iparban és épitőiparban dolgozó aktiv népesség 50-70 %.
4. Iparban és épitőiparban dolgozó aktiv népesség 50 % alatt.de relativ többségben.

5. Mezőgazdaságban dolgozó aktiv népesség 70 % felett.
6. Mezőgazdaságban dolgozó aktiv népesség 50-70 %.
7. Mezőgazdaságban dolgozó aktiv népesség 50 % alatt, de relativ többségben.

8. Egyéb ágakban dolgozó aktiv népesség 70 % felett.
9. Egyéb ágakban dolgozó aktiv népesség 50-70 %.

10. Egyéb ágakban dolgozó aktiv népesség 50 % alatt, de relativ többségben.

11. 100 főnél kisebb szám lálókörzetek, amelyekben a többség a mezőgazdaságban dolgozik.
12. 100 főnél kisebb szám lálókörzetek, amelyekben a többség nem a mezőgazdaságban dol­

gozik.
13. Külterületi szám lálőkörzetek, amelyekben a többség a mezőgazdaságban dolgozik.

14. Külterületi szám lálókörzetek, amelyekben a többség nem a mezőgazdaságban dolgozik.

Ebből az intézeti háztartások (a közvéleménykutatás jellege miatt) nem vettek részt a kivá­
lasztásban. A m elléklet l . s z .  táblájában a szám lálókörzetek terület- és réteg szerinti m egoszlását 
mutatjuk be. A rétegekbe sorolt szám lálókörzetek esetében is , a nagysággal arányos kiválasztást 
hajtottuk végre. Végül a szám lálókörzetekből községek esetén 10-10, városokból pedig a szám láló­
körzet nagyságával arányos számú lakás került a mintába. Ehhez minden településnél szervezési
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tartalékként további lakások kiválasztására került sor. Megjegyezzük, hogy a mintanagyság kontroll­
ja  miatt bizonyos településeken az azonos kiválasztási valószinüségek megtartása mellett a fentiektől 

el kellett térni.

A minta minden egyes háztartásában minden m egfelelő korú szem élyt megkérdeztünk,vagyis 
a szem élyt tekintettük m egfigyelési egységnek. A szem élyek mintába kerülésének valószinüsége nem 
pontosan egyenlő, a házastársak közel azonos kora és az egyedülállók (nőtlen, hajadon, nőtlen elvált) 

kor szerint azoktól eltérő eloszlása,m ásrészt a háztartásban lévő gyermekeknek a szülők korától füg­

gő koreloszlása  az egyenlő kiválasztási valószinüségek betartását igen megneheziti. Ugyanakkor meg 
kell azonban jegyeznünk, hogy mind a férfiak, mind pedig a nők esetében az együttélő házasok ará ­
nya a mintában 75 % körül van, ezekre a mintába kerülési valószinüség azonos,tehát a minta nagyobb, 

a feldolgozás szem pontjából bizonyos m értékig elkülönülő (véleményét tekintve leginkább érdekes) 
részében a becslések  minden súlyozás nélkül is elég pontosak maradnak. (Ez kitűnik többek között a 
dem ográfiai ism érvek, pl. kor, életben lévő gyermekek száma, iskolai végzettség, foglalkozás stb. 

mintabeli m egoszlásaiból, amelyek nem tartalmaznak nagyobb hibát, mint ami a mintanagyságnak 
egyébként is m egfelel. (Lásd 2 -8 . táblák. )

Elméletben az említett hibát teljesen kiszűrhetjük, ha minden egyes mintaelemet (jelen eset­

ben megkérdezett szem élyt) a mintábakerülési valószinüség reciprokával súlyozva veszünk figyelem ­

be a feldolgozásnál. A gyakorlatban ez a megoldás csak akkor segit, ha a mintaelemek között sem ­
m iféle kapcsolat nincs, az un. intraclass k orre láció  (jó közelítéssel) nulla. A közvéleménykutatás 
esetében viszont az intraclass k orre lá ció  bizonyosan nem nulla, m ert a  népesség viselkedésform ái, 
a "térben" egymáshoz közeleső (azonos településen, sőt körzetben lakó, azonos társadalmi csoport­
hoz tartozó és főként azonos háztartásban élő) szem élyeknek valam ely kérdésben tájékozott vagy tá­
jékozatlan volta és véleménye nyilvánvalóan erősen függ az egyes emberek közötti kommunikációtól, 

érzelm i és tekintély kapcsolatoktól. M ásszóval az intraclass k orre lá ció  a csoportos kiválasztás ha­

tását m éri. Az emlitett kapcsolatok szorosságát azonban csak a feldolgozott adatok elem zésével nyert 
inform ációk alapján mérhetjük, ehhez még további szám itásokra van szükség. így a kötetben közölt 
táblák mintegy hordozzák saját standardizálásuk m értékeit.

A feldolgozott adatokból kiderül, hogy a vélemények háztartáson (méginkább családon) belül 
általában nagyon kevéssé szóródnak, bizonyos értelem ben tehát a háztartást (pontosabban a háztar­
tásban a m egfelelő korú házaspárt) tekinthetjük a közvélem ény elem i hordozójának. E lem zés és fe l-  

használás közben ennek m egfelelően az éppen szóbanforgó jelenségtől függően néha célszerű  háztar­
tás-egységeket figyelem be venni. Ilyen szem lélet mellett szám olni kell egyfajta torzítássa l, ami a 
háztartás struktura kiegyensúlyozatlanságából ered (mert nem minden háztartás jelent egy-egy há­
zaspárt), a mintabeli sulyok azonban minden háztartásban azonosak. (Term észetesen ez csak ház­
tartás-egységekre feldolgozott adatokra igaz. )

Akár az előbb emlitett súlyozási problém át, akár pedig az utóbbi (és jobb híján a torzítások ­
hoz sorolt) hibaforrást tekintjük, az adatok értékelését - valamint az azokból levont következtetése­
ket - ezek nem zavarják. Ennek két oka van. Az egyik ok, hogy az adatok értékelése elsősorban 
arányok összehasonlítását, vagy gyakoriságok arányba állítását jelenti, m árpedig ezek a műveletek 
nagyon kevéssé érzékenyek a véletlen hibákra, m ásszóval az amúgy is  elkerülhetetlen mintabeli hiba 
csak különleges esetekben fordítja m eg az arányokat. A másik ok pedig, hogy a súlyozás elm aradá­
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sából, illetve a házaspár-egységű feldolgozásnál várható csekély torzításból eredő hiba alatta marad 
a csoporthatással megnövekedett véletlen hibának, ezt lényegében nem növeli.

A mintabeli hibát az összetett kiválasztási m ódszer miatt közvetlenül számítani csak hosz- 
szadalmas feldolgozások segítségével lehetséges, ezért az egyszerű véletlen kiválasztás hibatáblá­

zatát szokás használni ilyen esetekben is, kiegészítve az egyes ism érvekre vonatkozó hatásfok muta­
tókkal. Az egyszerű véletlen kiválasztás hibáját alternatív ism érve

form ulával számítjuk, ahol D a relatív hiba, p az ism érv  előfordulási gyakorisága, q = 1 - p, n a 
minta elem szám a és f a kiválasztási arány, azaz

ahol N a m egfelelő korú népesség az országban, tehát az alapsokaság elem szám a, és végül t a 95%-os 
valószinüségi szintnek m egfelelő konstans. A 95% -os valószínűségi szint azt jelenti, hogy a va lósá­

gos hiba 0, 95 valószínűséggel kisebb, mint a kiszám ított D érték.

A mintabeli előfordulás
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A fenti táblázat azonban csak akkor adja meg a tényleges hibát, ha az elem eket egyszerű v é ­

letlen m ódszerrel választottuk ki. Jelen esetben kétlépcsős rétegezett csoportos kiválasztásról van 
szó, igy a hiba - bár arányos marad a fenti értékkel - nagysága eltér azoktól. A csoportos k iválasz­
tás általában csökkenti a mintavétel hatásfokát, ami azt jelenti, hogy a hiba minden esetben nagyobb 
lesz , mint a fenti táblázatban adott értékek. A rétegezés ezzel szemben hatásfok növelő, vagy ami 
ezzel egyenértékű, hibacsökkentő hatású.

A feldolgozott adatok elem zésénél célszerű  a várható m axim ális hibát figyelem be venni, 

ezért hagyjuk figyelm en kivül a minta rétegezett voltát és becsüljük m eg csupán a csoportos kivá­
lasztásból eredő hibanövekedést. így bizonyos felső becslést kapunk a hibára, annak tényleges v á r­
ható értéke ennél a fe lső  becslésnél kisebb le sz .

Közvéleménykutatásunk mintájának kiválasztása során két csoportos kiválasztásra került 
sor. Egyrészt népszám lálási szám lálókörzeteket választottak a mintába, m ásrészt ezekből lakásokat 
(háztartásokat) választottak ki. Minden matematikai számítás nélkül is nyilvánvaló, hogy az elemek 

kapcsolata háztartásokon belül igen szoros , viszont a háztartások a szám lálókörzeteken belül csak 
laza kapcsolatokkal rendelkeznek. A szám lálókörzet szintű csoporthatásra később visszatérünk, előbb 

kíséreljük m eg a jelentősebbnek látszó háztartás-csoport-hatást m egvizsgálni.Tegyük fel most az egy­
szerűség kedvéért, hogy a háztartásokat egyszerű  véletlen m ódszerrel választottuk ki (nem vesszük 
figyelem be a hibacsökkentő hatású rétegezést és a hibanövelő hatású szám lálókörzet kiválasztást). 
Ilyen feltételek m ellett a minta szórásnégyzete az alábbi módon bontható fel

(2)

2 2
ahol ff a csoporton belüli szóródás és ff a csoportátlagok szóródásának m értéke. M ásrészt a 

b к

csoportos kiválasztás hatásfoka

(3)

ahol Hcsop a hatásfok m érőszám a, M az átlagos csoportnagyság és 5 intraclass korreláció .

Az átlagos csoportnagyság a mintaelem számok és a mintabeli háztartások szám a ism ereté ­
ben egyszerűen meghatározható, M= 1 ,92 . A δ értékére a következő összefüggés ism eretes

(4)
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Term észetesen δ2b -t és δ2k -t nem ism erjük, de szélső  értékeik m egválasztásával nyerhetünk 

 

5 -ra . Ha a csoport (háztartás) a vélem énykérdésekre azonos módon válaszolt, vagyis homogén 

egy bizonyos ism érv szem pontjából, akkor szélső  esetben

 δ2b = 0. Ezt behelyettesitve a (4) formulába, és felhasználva a (2) egyenlőséget, kapjuk, hogy

δ = 1 . Ebből azonban a (3) formulába való helyettesítéssel a hatásfok Hcsop = 0, 52-nek adódik.

Lényegében tehát az egyik szélső helyzetben (tökéletesen homogén csoportok esetén) a 2. tábla hiba­
értékeit átlag 2 -vel szorozva kapjuk a tényleges hibát.

Ha valam ely vizsgált jelenség a csoporton belül szóródik és a csoportátlagok közel azonos 

értéket adnak, tehát nem szóródnak, akkor az intraclass k orre lá ció  a csoportok között jelentkezik, 
vagyis 5 értéke viszonylag ism ét magas lesz . Ha azonban a szóródás nagyrészt a csoporton belül 

jelentkezik, de a csoportátlagok is szóródnak bizonyos m értékig, akkor a 5 értéke 0-hoz közeleső 
(esetleg kis negatív) érték lesz , igy a (3) formulába behelyettesitve a hatásfok 1 (sőt k icsivel 1-nél 

nagyobb is lehet).

Megállapíthatjuk, hogy a háztartás kiválasztásából adódó hatásfok rom lás nem túlságosan 
nagym értékű (pl. egy 10 % -os mintabeli arányszám valóságos értéke 0,95 valószínűséggel 8,1 % és 
1 1 ,9 %  közé esik). Nem vettük azonban m ég figyelem be a szám lálókörzet kiválasztásából eredő ha­
tásfok rom lást.

A szám lálókörzetek össze irá si célokra kialakított területi egységek, népességük viselkedé­
se mind dem ográfiai, mind pedig egyéb szempontokból kevésbé homogén mint a háztartásoké, sok 

esetben pedig kifejezetten heterogén. A (4) form ulából láthatjuk, hogy a belső szóródás növekedés

 nem túlságosan növeli 8 értékét, ha δ2k egyébként nem túlságosan nagy. M ásrészt δ2k é r -
 

téke (2) miatt  δ 2 b  növekedésével együtt csökken, tehát a szám lálókörzeti  kiválasztás sze rencsés

esetben lehet határozottan hatásfok javító hatású is.

Ismételten megemlítjük, hogy a rétegezés - amelynek célja  éppen a szám lálókörzeti kivá­

lasztás hatásának csökkentése - lényegében kiegyenlíti a csoportos kiválasztás hatásfok csökkentő 
hatását. Ennek ellenére az adatok értékelésénél bizonyos óvatosság nem árt. A dem ográfiai és vé le ­
m ényism érveket három csoportba sorolhatjuk a szám lálókörzeti csoporthatás szem pontjából:

a) Szám lálókörzeten belül szóródó ism érvek - pl. kor, életben lévő vagy született gyerm ek­
szám stb. - ezekre a szám lálókörzeti kiválasztás hatásos, a háztartás kiválasztás miatt indokolt 
kétszeres hibahatárokon belül marad a hiba, sőt többnyire a 2. tábla hibahatárai használhatók.

b) Homogén és heterogén szám lálókörzetek váltakozva fordulnak elő - pl. foglalkozási, i s ­
kolai végzettség stb. ism érvekre - ezekre a szám lálókörzeti kiválasztás általában közöm bös hatású, 
az értékelésnél óvatosan kell eljárni, m ert bizonyos foglalkozásokra (mezőgazdaság, bányászat) 
esetleg erősen homogén, azaz rossz  hatásfokú szám lálókörzetekből kapunk adatot.
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c) Néhány ism érv  szem pontjából a szám lálókörzet definiciójából eredően homogén - pl. te ­
lepüléstípus - ezekre a hatásfok rossz , a kétszeres hibahatár helyett esetenként négyszeres hibaha­

tárt fogadhatunk csak el megbízhatónak. Különösen igaz ez azokra az esetekre, am ikor több olyan i s ­
m érv kom binációját vizsgáljuk, am elyekre nézve a szám lálókörzet homogén, pl. településtípus és 
m ezőgazdasági foglalkozásúak.

A mintabeli adatok elem zése, értékelése mindenkor megkívánja a minta megbízhatóságának 
ism eretét. Jelen közvéleménykutatás adatainak elem zéséhez az előzőkben m egism ert táblázat és k i­
egészítő hibabecslő szempontok elégséges támpontot nyújtanak. Ezeket különösen akkor kell igen gon­
dosan m érlegeln i, am ikor a feldolgozott adatokat további szám ításokra (esetleg bonyolult formulákba 
behelyettesítve) használjuk fel, vagy a népesség egészére kivetítve kívánjuk felhasználni.

A kérdőív adatainak elsődleges feldolgozása kézi uton (kódolás) történt; a feldolgozási táb­
lák gépi utón a KSH Számítástechnikai Igazgatóságán készültek.

1. A mintába került számlálókörzetek száma terület (Budapest, megyei városok,
megyek) és rétegek szerint

A  szám lálőkörzeti réteg száma
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2. A minta megoszlása nemek szerint

3. A minta megoszlása családi állapot és nemek szerint
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6. A minta megoszlása foglalkozás szerint

2 . A kérdezők kiválasztása. A kérdezők tapasztalatai

A közvéleménykutatás kérdezőbiztosi teendőinek ellátására - az Egészségügyi M inisztéri­
ummal egyetértésben - a védőnői hálózatot kértük fel. A lakossággal szoros  kapcsolatot tartó, és 
bizalmukat élvező védőnők, akik ilyen irányú munkatapasztalatokkal már rendelkeztek (pl. család- 
tervezési vizsgálatok adatfelvétele), ezúttal is sikeresen működtek közre. A 167 kérdezőt a minta-
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vételi terv területi adottságainak m egfelelően a megyei vezető védőnők választották ki, figyelem be- 
véve azt a követelményt, hogy lehetőleg minden védőnő a saját körzetében folytasson kérdezést. A 
kérdezők k ijelölését a megyei szülész-nőgyógyász főorvosok hagyták jóvá. A kérdezői teendőket e l­

látó védőnőket előzetesen kiképzésben részesitettük.

Kérdőívünkön három olyan kérdés is szerepelt, amelyek a kérdezőkhöz szóltak. Ezekben az 
iránt érdeklődtünk, hogy munkájuk során milyennek találták a kérdezettek válaszadói készségét, va ­
lamint az egyes kérdőiv-kérdések m egértését.

Kérdezőbiztosaink azt tapasztalták, hogy a felkeresett szem élyek túlnyomó többsége, 
90, 3 %-a készséggel részt vett a közvéleménykutatásban, 374 esetben tűnt úgy számukra, hogy a 
megkérdezettek nem szivesen válaszoltak a kérdésekre. Ez a kedvező arány egyrészt a védőnők ta- 

pasztaltságának, a kérdezésben való rutinjának tudható be, m ásrészt pedig annak, hogy kutatásunk 
témája az adatfelvétel időpontjában a közvélem ény érdeklődésének homlokterében állt. A férfiak kö­
zött, továbbá az alacsonyabb iskolai végzettségűek között valam ivel több volt a kérdésekre nem s z i­
vesen válaszolók száma, mint a nők, illetve a magasabb iskolai végzettségűek között.

Az interjúk 9,1%-ában, vagyis összesen  348 szem élynél úgy találták a védőnők, hogy egy- 

egy kérdésre nem válaszoltak őszintén. Az őszintétlen válaszok zöme a fogam zásgátló eszközök 
használatára vonatkozó kérdésekhez kapcsolódott, elsősorban a férfiak esetében. Kérdezőbiztosaink 
azt is megfigyelhették, hogy az alacsonyabb iskolai végzettségűek között több volt a tartózkodó, őszin ­
tétlen válaszadó, mint a magasabb iskolai végzettségűek között.

Külön kérdéssel érdeklődtünk az iránt, hogy voltak-e olyan kérdések a kérdőívben, amelyek 

m egértése a válaszadók szám ára nehézséget okozott, amelyeket a kérdezőknek többször is el kellett 

magyarázniok. E gy-egy kérdéshez kapcsolódó m egértésbeli nehézséget a védőnők 1 042 szem élynél, 
az összes  interjú 27, 2 %-ában tapasztaltak. Az átlag körüli szóródás iskolai végzettség szerint szem ­
betűnő: a 8 osztálynál kevesebb végzettséggel rendelkezők 40,5 %-a, de az egyetemet, főiskolát vég­
zetteknek csak 11, 7 %-a értett meg nehezebben egy-egy kérdést. A m egértésbeli problém ák e lső s o r ­
ban az un. "kártyás kérdéseknél" jelentkeztek. E kérdéseknél a szokásosnál hosszabban fogalmazott 
válaszalternatívákat külön kártyára irtuk, a kártyákat a kérdező a válaszadó kezébe adta. Olyan k ér­
déseknél alkalmaztuk ezt a m ódszert, am elyekre - a dolog term észetéből adódóan - "nehezebb" a vá­
lasz megadása, am elyekre átgondoltabb, "m editativ" választ vártunk. A kártyára irt válaszlehető­
ségek elolvastatása következtében módot adtunk a válaszadás alapos, hosszas átgondolására. V aló­
színűnek tartjuk, hogy a hosszadalm as válaszadás - amely voltaképpen c é l j a  a kérdezés e m ód­
szerének - keltette a védőnők egy részében azt a benyomást, hogy a válaszadónak m egértési prob lé­
mái vannak. M ásrészről kétségkívül nehézséget jelenthetett az is, hogy a kérdezés e m ódszere, a 
"kártyás kérdések" kezelése a védőnők szám ára eddig ism eretlen volt.
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3. A kérdőivkérdések megértésének vizsgálata intenzív interjúkkal

A kérdőíves m ódszerrel folytatott kutatások ism ert és visszatérő problém ája m eggyőződni 
arról, hogyan értették a válaszadók a kérdőív kérdéseit. Az adatfelvétel előtt lebonyolított próbafel­

m érés alapján kiszűrhetők a legdurvább fé lreértések , és a lehető legoptimálisabban m egszerkeszt­
hető a végleges kérdőív: a kérdések egyértelm űvé válnak, megfogalmazásuk lényegében fé lreérth e­
tetlen lesz . A kérdésm egértésnek, a szövegek "félreértésének" azonban vannak olyan, sajátosan je ­
lentkező komponensei is , amelyeket a kutató előzetesen, a kérdések összeállítása, m egfogalm azása 
során nem képes figyelem be venni. Az egyes kérdésekben szerep lő  szavak, szóösszetételek , k ife je ­
zések az adott kontextusban különböző tartalmakat közvetíthetnek a válaszadók szám ára, s ebből k ö ­
vetkezően az eltérő kultúrával, gondolkodásmóddal rendelkező, eltérő életkorú, stb. kérdezettek vá­
laszaikat sajátos értelmezésmódjuknak m egfelelően adják meg. Hangsúlyozzuk: ezesetben nem a r ­
ró l van szó, hogy a kérdezettek egy része n e m  é r t  m e g  bizonyos szavakat, k ifejezéseket a k ér­
désekből, hanem arró l, hogy azokat más tartalom m al tölti m eg, mint am elyre a kutató gondol. Az 

eredmények interpretációjánál e sajátos jelenséget is figyelem be kell venni, m ert előfordulhat, hogy 

az értelm ezésbeli eltérések miatt maga az interpretáció korrekcióra  szorul.

Keresve azokat a m ódszertani lehetőségeket, amelyek kutatási eredményeink e tényezőit is 

figyelem bevevő, pontosabb interpretálásához nyújtanak segítséget, az un. "dupla interjú" m ódszerét 

választottuk. A közvéleménykutatás adatfelvételének befe jezése  után 100 szem éllyel intenzív, dupla 
interjúkat készítettünk. Ennek m ódszere a következő volt: A kiválasztott 100 szem élytől m egkérdez­
tük az eredeti kérdőivet. Ezt követően 1-2 nap múlva a kérdezők visszatértek az érintett szem élyek­
hez, és ú jra  végigkérdezték a kérdőív egyes kérdéseit. E második kikérdezés alkalmából a kérdező 
által feltett kérdések kb. igy hangzottak: "Ön, am ikor az előző alkalommal válaszolt e kérdésünkre, 
tulajdonképpen hogyan értelm ezte ezt a kérdést (vagy kiemelten a kérdés egy -egy , általunk kulcsfon­

tosságúnak tartott szavát, k ifejezését, stb.) ? "  Az ilymódon fogalmazott kérdésekre adott válaszokat 
tartalom elem zéses m ódszerrel dolgoztuk fe l, am ely alkalmas volt az egyazon mondatokhoz, szavak­
hoz, szóösszetételekhez, kifejezésekhez kapcsolódó, egyes értelm ezés típusok előfordulási gyakori­
ságának vizsgálatára.

A vizsgált 100 szem élyt 50 budapesti házaspár képezte, amelyekben 25 férj szellem i, 25 férj 
fizikai foglalkozású, a fe leség  foglalkozása ugyanaz, vagy háztartásbeli volt, a fe leség  életkora nem 
haladta m eg a 35 évet, és a házaspár legalább egy gyermekkel rendelkezett. A kiválasztást azért 

kötöttük e feltételekhez, hogy biztosítsuk a kérdezettek témában mutatott "érin tettségét", "kom pe­
tenciáját". Az interjúkat négy, az intenzív interjúk, m élyinterjúk készítésében nagy rutinnal rendel­
kező kérdező készítette.

Az eredeti kérdőív m egkérdezését követő alkalommal a kérdezők:

a) A  m egértés, az értelm ezés szem pontjából általunk fontosnak Ítélt, 18 kiem elt "k u lcs ­
szóra" vonatkozóan tették fel azt a kérdést, hogy a válaszadó hogyan értelm ezte azokat;

b) Hat kérdés esetében arra kérték a válaszadókat, hogy a korábbi "ön besorolásos" vála­
szukat (amikor véleményüket csupán azzal kellett jelezniük, hogy kiválasztották az előre m egfogal­
mazott válaszalternatívák egyikét) m ost fejtsék ki részletesebben, magyarázzák m eg;
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c) Egy kérdésünket tartalm ilag azonosan, de megfogalmazásában eltérően fogalmaztuk meg 
az első és a második interjú során, és azt vizsgáltuk, hogy a m egfogalm azás eltérései mennyiben 
módosították a kérdésre adott válaszok tartalmát.

Az intenzív interjúk e három célkitűzésnek m egfelelő tartalom elem zési metodikája, s az 
eredmények teljes dem onstrálása jelen kiadványunknak mind jellegét, mind kereteit meghaladná, 

ezért csak a főbb tanulságok vázolására vállalkozhatunk.

1. A kérdésekben szereplő egyes szavak, szóösszetételek, kifejezések 
megértése, értelmezése

Az intenzív interjúk során az alábbi kifejezések m egértését, értelm ezési variációit tettük 

vizsgálat tárgyává:

Házasságkötés előtt 

Gondolt-e arra 

Kíván (hány gyermeket)
Ha m ost kezdené (a házaséletét)
Családtervezés 
Általában a családok 
E gészséges család 

Anyagi körülmények 
Lakáskörülmények
Tudatosan (vállalkozni nagyobb létszámú családra)
A házasélet term észetes menete 

A család (tagok) egészségi állapota 
A család életszínvonala 

A gyerm ekkel foglalkozás 

A szülők családon kívüli élete 

A jó  házasélet
A többgyerm ekes szülők m egbecsülése 
A társadalom  erősítése (nagyobb létszámú családdal)

Az értelm ezések 75 %-a teljes mértékben korrekt volt, 16 %-a általában korrekt, legfeljebb 
egy vonatkozásban félreértett, 9 %-a részlegesen  téves, de az értelm ezés arra utalt, hogy a kérde­

zett érti a kérdés lényegét, s 3 % teljesen téves. így az értelm ezések szintje arra utal, hogy érintett 
kérdéseinknél olyan mértékű m egértésbeli problémák, amelyek a válaszadást alapvetően nehezítik, 
lényegében nem voltak.

Ugyanakkor megfigyelhettük azt is , hogy a te ljes  mértékben korrekt és az általában korrekt 
értelm ezéseken belül elég magas volt az értelm ezési variációk száma, 3-17 között mozgott. Hogy 
egy-egy szóval, k ife jezésse l kapcsolatban hány fajta korrekt értelm ezési variációt említettek inter-
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jualanyaink, azt nem tudtuk kapcsolatba hozni dem ográfiai sajátosságaikkal, de az értelm ezési v a r i­

ációk tartalmában m ár megfigyelhettük a férfiak és a nők, illetve a szellem i és fizikai foglalkozásúak 
közötti értelm ezésbeli különbségeket is , így például a szellem i foglalkozásúak családtervezési elgon­
dolásaikat, további gyerm ekszülésre vonatkozó motivumaikat szélesebb skálán értelm ezték, mint a 
fizikai foglalkozásúak: az anyagi szempontok m ellett kérdésszövegeinkbe beleértették a m eglévő, 
vagy születendő gyerm ek érzelm i világának, szellem i fejlődésének szem pontjait, a családtagok han- 

mónikus együttélésének, ugyanakkor szem élyiségük önállóságának biztositását is , A fizikai foglalko­
zásúak ugyanezen kérdéseknél inkább az anyagi biztonságra, a m egfelelő életszinvonal biztosítására, 
a nyugodt, kényelm es életre, a felnövekvő gyermekek jövőjét m egalapozó tartalékolás lehetőségeinek 

m érlegelésére  gondoltak. A férfiak és nők értelm ezési különbségeiben is  azt tapasztaltuk: a nők haj­

lamosabbak voltak arra, hogy családtervekre, ideális családlétszám ra vonatkozó kérdéseinknél a 
család pszichikus egyensúlyára, a családtagok közötti harmóniára is gondoljanak, m ig a férfiak f i ­

gyelme inkább az anyagi biztonság szem pontjaira irányult. Mindezek m ellett azt is megfigyelhettük, 
hogy az értelm ezések variációit gyakran az egyéni adottságok, lehetőségek, körülmények is  befolyá­
solták. P l. a rossz  lakáskörülmények között élőknél - bárm ilyen vonatkozású kérdésről is  volt szó, 

interpretációikban minduntalan előtört a lakás fontosságára utalás. Azoknál, akiknek a kijelölt kulcs­
szavak indokolatlanul az alkoholizm usra hivatkozást hivták elő, értelm ezéseik  mögött az alkoholiz­
m ussal való közvetlen kapcsolatba kerülést sejthetjük. B izonyos szavak, k ifejezések (pl, családter­
vezés, egészséges család, szülők családon kivüli élete, család életszinvonala) egyes interjúalanyok­
nál a várhatónál hangsúlyosabban a szexuális harmóniára hivatkozást hivták elő, emögött is az v é l­
hető, hogy a szexuális harmónia megléte vagy hiánya az átlagosnál nagyobb mértékben sze re p e t  

hét életükben, s ezt "beleértik" a látszólag sem leges megfogalm azású kérdésszövegekbe is.

2. Az "önbesorolással" megadott válaszok és a tényleges vélemények 
közötti eltérések ellenőrzése

Hat olyan kérdésünknél, amelyeknél a válaszadók feladata az volt, hogy válasszák ki a v é ­
leményükhöz legközelebb álló válaszalternativát, a második interjúban arra kértük az interjúalanyo­

kat, hogy előzőleg  m ár m egjelölt véleményüket fejtsék ki részletesebben. A rész letes  vélem ényki­
fejtés alapján a véleményeket ú jra  "besorolhattuk", s igy módunkban volt vizsgálni a kétszer elm on­
dott vélemények egybeesését. Feltűnő volt, hogy mind a hat kérdés esetében voltak olyan szem élyek, 

akik az előzetes közvéleménykutatás során kiválasztották ugyan valamelyik előre megfogalm azott 
válaszlehetőséget, de véleményüket részletesebben már nem tudták kifejteni. Az un. "rejtett v é le ­
m énynélküliség" sajátos megnyilvánulása ez.

3. A kétszer elmondott vélemények egybevetése alapján az alábbiakat tapasztalhattuk:

a) Az "ön besorolássa l" megadott válaszok és a tényleges vélemények eltérnek akkor, ha a 
kérdezett fé lreérti, tévesen értelm ezi az előre megfogalm azott válaszlehetőség egy -egy  szavát, 
szóösszetételét, k ifejezését.
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Pl. önbesorolással úgy nyilatkozik m agáról, hogy a családtervezés iránti beállítódása pozi­
tív, ám a c s a l á d t e r v e z é s  szón azt érti: "fe leség -vá lasztás".

b) Az "önbesorolássa l" megadott válaszok és a tényleges vélemények eltérnek akkor, ha a 

kérdezett tényleges vélem ényét nem kívánja deklarálni, és egy saját véleményénél "sem legesebbnek" 
Ítélt válaszalternatívát je lö l m eg saját véleményének.

Pl. az abortuszok korlátozására vonatkozó véleményekkel kapcsolatos kérdés (lásd 31. k ér­
dés) esetében, ahol a két szélsőséges véleményt az 1. és a 4. válaszalternatíva tartalm azza, a vá ­

laszadó e lőször a "sem legesebb" 2 ., vagy 3. válaszalternatívához sorolja  vélem ényét. Az intenzív 
interjú során azonban kiderül, hogy véleménye voltaképpen szélsőséges, amelyet az 1. vagy 4. vá­
laszalternatívához kell átsorolnunk.

c) Az "önbesorolássa l" megadott válaszok és a tényleges vélemények eltérnek akkor, ha az 

előre m egfogalm azott válaszalternatívák nem fedik teljesen azt a tartalmat, am elyre a kérdés irá ­
nyul.

Pl. annak megállapítására szolgá ló kérdésünk, hogy az interjúalany csa ládtervező-e , vagy 
pedig a véletlenre bízza születendő gyerm ekei számát, egy szem élyre a kérdezettre irányul. A gyer­
m ekszám ról való döntést ugyanakkor a házaspár közösen hozza. így esetenként előfordult, hogy a 

külön-külön kérdezett férj és feleség, "önbesorolása i" alapján a férjet tervezőnek, a feleséget nem 
tervezőnek kellett minősítenünk, vagy fordítva. Ugyanakkor, am ikor részletesen  el kellett mondani- 

ok, hogyan döntötték el legutóbbi gyermekük m egszületését, a döntési sziutációt az eltérően m inősí­
tett házasfelek is lényegében azonosan Írták le. A valóságos helyzethez plasztikusabban alkalm azko­
dó kérdezési mód tehát feloldotta a tényleges döntési szituációból kiragadott egy szem ély magatartá­
sának m erev besorolását, s lehetővé tette azt, hogy besorolását a másik fél, a házastárs m agatar­
tásához való relációjában végezzük el.

E témakörhöz szorosan kapcsolódik intenzív interjúink harmadik célkitűzésének m egfelelő 

tapasztalatunk is. Egyik kérdésünket az intenzív interjúk két alkalmával tartalm ilag azonosan, de 
megfogalmazásában eltérően tettük fel. E különbség lényegében a kemény és lágy kérdezési technika 
eredményeinek m egfigyelését célozta. Megállapíthattuk azt, hogy különösen az olyan kérdéseknél, 
amelyekkel az emberek bonyolultabb, összetettebb tevékenységeinek, döntéseinek, terveinek, kíván­
ságainak sajátosságait akarjuk feltárni, a feldolgozási nehézségek ellenére is jobb és célravezetőbb 
eljárás a lágyabb kérdezési technikák alkalmazása.

Intenzív interjúnk tapasztalatai elsősorban a kérdőivkérdések m egértése utólagos e llen őr­

zésének fontosságára hívják fel a figyelm et, továbbá lehetőséget nyitnak ilyenirányú m ódszertani 
vizsgálataink továbbfejlesztésére. E tapasztalatok - ahol eddig mód nyílt - segítséget adtak közvé­
leménykutatásunk eredményeinek árnyaltabb, körültekintőbb elem zéséhez is.
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4. A válaszok megbízhatóságának ellenőrzése

Közvéleménykutatásunk mintavételének m ódszeréből, a m egkérdezendő szem élyek k iválasz­
tásának m ódjából következett az, hogy az egész minta 75 %-át egym ással házastársi kapcsolatban lé­
vő férfiak és nők képezték. Ezt mind az adatgyűjtés, a kérdezés m ódszerében, mind pedig az ered ­

mények értékelése során figyelem be kellett vennünk.

Kérdezőbiztosainknak azt az instrukciót adtuk, hogy mindenképpen törekedjenek a férj és a 

fe leség  külön-külön k érdezésére. Csak abban az esetben járuljanak hozzá ahhoz, hogy az interjú s o ­
rán a kérdezett szem ély házastársa is jelen legyen, ha a kikérdezés semmiképpen nem oldható m eg 

másképpen (pl. egy helységből álló lakás), vagy pedig ehhez a házastársak erősen  ragaszkodnak, e l­
lenkező esetben megtagadnák a válaszadást. Kérdezőinket speciális kérdezés-m etodikai utasítások­

kal láttuk el arra vonatkozóan, hogy ilyen esetekben is  a kérdőivre mindig csak az érintett szem ély 

véleménye kerüljön.

A felkeresett 1441 házaspár 23 %-a volt olyan, akiknél vagy nem lehetett megoldani a külön- 

külön kikérdezést, vagy pedig a házastársak ragaszkodtak egymás jelenlétéhez a kikérdezés fo lya ­
mán. Az ilyen interjúk több, mint fele községekben élő, m ezőgazdasági fizikai foglalkozású házaspá­

rok körében történt.

N yolc vélem énykérdésnél megvizsgáltuk, milyen mértékben határozta m eg a minta zömét 
jelentő házasok vélem ényét az, hogy egym ással házastársi kapcsolatban vannak. E vélem énykérdé­

seknél - ha az érintett, házas státusú férfiak és nők véleményét nem befolyásolta volna az, hogy egy­

m ással házastársi kapcsolatban vannak - véleményeik mintegy 40%-ának kellett volna egybeesniük. 
A kérdezett házastársak vélem ényei azonban - érthető módon - ennél szignifikánsan nagyobb mérték­
ben egyeztek m eg, véleményeik több, mint 60 %-a esett egybe.

Elemzésünk eredm ényei valószinüsitik azt a feltételezést, hogy a csak női népességre k i­
terjedő, term ékenységi és családtervezési vizsgálatok kérdőivein szerep lő , népesedési kérdésekkel 

kapcsolatos vélem énykérdések eléggé jó l tükrözik nemcsak a feleségek, hanem a férjek , tehát álta­
lában a családok vélem ényeit is .

A házastársak vélem ényegybeesésének mértékét a kérdezés módja (az, hogy külön-külön, 
vagy egymás jelenlétében kérdezték-e őket) nem befolyásolta.

Kérdőives vizsgálatokban érvényesülő, egyik ism ert effektus a válaszadói magatartásban 
megnyilvánuló kom form izm us. A megkérdezettek véleménynyilvánitásában olykor szerepet játszik az 
a motivum, hogy a kérdező előtt nem akarnak "ro ssz  szinben feltűnni", ezért egy olyan válaszadói 
stratégiát választanak, amelynek során - függetlenül saját, esetleges szélsőséges véleményüktől, 
vagy éppen véleménynélküliségüktől - az adott kérdés m ellett szereplő , egyik válaszalternativát je ­
lölik saját véleményükként, arra számitva, hogy az előre m egfogalm azott válaszalternatívák a "h e ­
lyes válaszokat" tartalmazzák.

Közvéleménykutatásunkban a válaszadói magatartás e jellegzetes tipusát, az un. "fe jbó lin ­
tó effektust" is kontrollálni kivántuk. A válaszadói magatartás e típusának érvényesülésénél azt ta­
pasztalhattuk, hogy a válaszm egoszlásokat ez lényegesen nem befolyásolta, hatása elsősorban a m o- 

dális, a többségi vélem ényektől eltérő, szélsőségesebb, extrémebb állásfoglalások arányaiban érzé ­
kelhető.
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Bizonyára Ön is tud a rró l, hogy a Központi Statisztikai Hivatal rendszeresen vizsgálja , hogyan a la ­
kul a házasságok szám a, a születések száma az országban. Ezúttal a szám szerű  adatok m ellett azt 

is szeretnénk megtudni, hogyan vélekednek általában az emberek a gyermekek felnevelésével k ap cso ­
latos problém ákról, gondokról. A Központi Statisztikai Hivatal által felkért védőnők ezekben a na­
pokban kérdőivekkel keresnek fel többezer em bert, hogy az egész országra  kiterjedő közvélem ény­
kutatás keretében minél több véleményt ismerjünk meg. A rra szeretném  kérni, hogy Ön is vegyen 
részt ebben, és válaszoljon kérdéseinkre. Ahhoz, hogy a válaszokat tudományosan is feldolgozhas­
suk, elég sok kérdést kell feltennünk Önnek. K érem  ehhez szives türelmét.
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